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Izhaja vsak četrtek. 1 

Naročnina* 
celoletno. Din 12.50 

PDlnletno. . . . • • . . . • • • • • « • • • • Din 6-23 
osatnezna Številka . . . . Din 0-50 

Kmet polagaš si sam, 
in svoje staSišš® v državi 
uravnava! s§ sam i 

i n s e r a t i : 
I mm inseratnega stolpiča stane za t 

mate oglase . . 
uradne razglase 
reklame .. . 

Din 0-25 
Din 0"40 
Din 0*50 

Uredništvo in upravništvo lista je v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7. v hiši „Ekonoma' 

Občni zbor SKS. 
Sijajna udeležba. — Delegati vse Slovenije zbrani na kmetskem parlamentu. — Viharne ovacije tov. Puclju in 
ostalim poslancem. — V t abo ru SKS. je ljudstvo, — Proti klerikalnim izkoriščevalcem poslanske imunitete. — 
Enodušnost zbora. — Sijajni govori poslancev, — Brez fraz za stvarno delo. — Proti klerikalnim sleparijem. — 
Proti demokratskemu »narodnemu gospodarstvu". — Za mir, — Za zemljoradniški blok. — Za naše fante. — 

Na braniku ljudskih koristi! : 
Impozanten po svoji velikanski 

Udeležbi je bil letošnji kmetski tabor 
na Bledu. Toda še bolj impozanten je 
bil po svoji miselni višini letošnji 
občni zbor stranke in v tem je višek 
našega ponosa. 

Borimo se za zmago kmetske 
misli in zato smo od vsega početka 
polagali največjo važnost na to, da 
dvignemo kmetsko misel, da pomno-
žimo njeno vsebino in da jo izkrista-
liziramo v tako svetel in čist kristal, 
da bo že samo njegova čista svet-
loba privabila vse. 

In danes smo ponosni na to svoje 
delo, danes gledamo z zadoščenjem 
nanj! Ni v naših vrstah ljudi, ki so 
danes z nami, jutri pa proti nam, 
katere bi preplašil vsak oblak, tem-
več kar nas je, to je sklenjena vrsta 
borcev, ne odneha, dokler ne 
zmaga in ki tudi po zmagi nima dru-
gega cilja, ko da jo utrdi in izpopol-
ni. 

Tudi v najtežjih časih smo ostali 
temu svojemu visokemu načelu zve-
sti in ta zvestoba je sedaj poplačana. 
Tudi mi bi mogli iti med narod in z 
licitacijo navzdol pridobivati prista-
šev. Tudi mi bi se mogli zatekati k 
hujskaštvu in demagogiji ter dvigniti 
sebe, s tem da ponižamo narod, ka-
kor so to delali drugi. 

Toda previsoko smo cenili sebe, 
preveč smo ljubili narod, da bi hoteli 
živeti od nesreče naroda. Ni pa večje 
nesreče za narod, kakor kadar iz-
gubi svojo misel, kadar pade nravno, 
kar se zgodi brezpogojno vselej, če 
Izgubi svojo zvezdo vodnico, če se 
uda strasti instinktov. 

In če so vsepovsod pridigovali le 
o pravicah, smo opomnili mi na dolž-
nosti, če so vsepovsod govorili o 
lahkem zaslužku, smo mi spominjali 
na trdo delo in če so skušali vsepo-
vsod zavajati narod s prijetnimi be-
sedami, smo ga skušali mi z neprijet-
nimi resnicami spraviti na pravo pot. 

Uspeli smo v tem, ker smo po-
kazali narodu sopet njegovo zvezdo 
vodnico, ker smo razpršili oblake, 
ki so jih drugi nakopičili okoli nje. 
ker smo mu pokazali čisto in ne-
omadeževano kmetsko misel. 

Obenem pa smo tudi pokazali v 
dejanju, da nam ne leži kmetska mi-
sel le na jeziku, temveč globoko v 
srcu, da je vse naše delo čisto od-
visno od nje. In ko je narod spoznal 
'ne le čistost misli, temveč tudi ne-
omadeževanost onih, ki jo oznanjalo, 
je postal ne le njen pristaš, temveč 
naravnost njen borec! 

In sicer oni neustrašeni in ne-
omahljivi borec, ki vztraja na svoji 
postojanki, pa čeprav ve, da mu gro-
zi pogin. Kdor ima take borce, temu 
je zmaga zasigurana in zato je zma^a 
kmetske misli nevzdržna. 

Kako pa bi bilo drugače mogoče, 
da stojimo danes tako mcčno, kakor 
v resnici smo. Samo pomislite! 

Peščica zavednih kmetovalcev je 
pričela oznanjati kmetsko misel in 
dasi brez vseh pripomočkov, dasi 
sami politično niti ne izvežbani, so 
vzdržali ves pritisk nasprotnikov in 
— celo zmagali. 

Ves gozd nasprotnih listov je bil 
proti nam, od komunističnih do kle-
rikalnih. vsa denarna moč nam na-
sprotnih zavodov je bila proti nam, 
klerikalnih ravno tako ko demokrit-
*skih, prižnice in spovednice so delo-

vale proti nam, hujskalo se je proti 
nam inteligenco In delavstvo, skrat-
ka, kar je sploh bilo možno — vse je 
bilo proti nam. 

In kaj smo imeli mi? — Ubogi 
tednik »Kmetijski list« je bil vse naše 
orožje in niti en gospodarski zavod ni 
bil ža nami. 

Toda eno smo imeli, kar ni imel 
nihče drug — to je našo sveto kmet-
sko misel in zato smo napredoval', 
zato smo se vedno bolj utrjevali. In 
če smo bili Še pred dve leti stranka, 
ki morebiti obstoji ali pa tudi ne, smo 
danes stranka, ki je ne premaga 
nihče, ki hoče, da postane vodilna 
stranka slovenskega naroda. 

Da se to mora zgoditi, je pokazal 
naš občni zbor. 

Odkritosrčno bi želeli, da bi se 
udeležil našega občnega zbora kdo 
Od naših prikritih ali odkritih na-
sprotnikov. In prepričani smo, da ne 
bi nikdar več govoril z omalovaže-
vanjem o stranki slovenskega kme a, 
da bi za večno opustil svoj srednje-
veški predsodek, da ni kmet ko* 
svoji politični nalogi. Na taki višini 
je bil naš občni zbor. 

Da navedemo le dvoje dokazov. 
Ce bi kdo iz meščanskih strank 

prepustil kmetovalcu, da odloča o 
notranje političnih vprašanjih, pa bi 
mu čisto gotovo odrekal pravico, da 
odloča o zunanje-političnih. Kako 
krivično! 

Koliko se je pisalo v naših listih 
o našem razmerju z Italijo, toda 
nihče ni stvari tako točno označil, 
ko naš občni zbor. 

Ko je tovariš Pucelj obravnaval 
naš zunanje-politični položaj, ni 
padla prav nobena trpka beseda na 
račun Italijanov, ker kaj nam koristi-
jo vse besede, ko se pa da razmerje 
razčistiti le z dejanji. In jasno in od-
kritosrčno je povedal, da so bili kre-
diti za našo vojsko najmočnejši od-
govor Italijanom, ker dokler se nas 
boje, tako dolgo smo sigurni miru. 
Neoboroženega se nihče ne boji in 
mir smo zasigurali, ker smo dali vo-
jakom orožje. In ves občni zbor mu 
je pritrdil, ker resnica je nad dema-
gogijo! 

Kako vse drugače pa delajo naši 
nasprotniki. Od naših diplomatov 
zahtevajo odločnih besedi, od naše 
vojske zahtevajo, da odrešuje brate 
— a vojski ne dajo orožja, temveč 
hujskajo proti. Resnično, samo sle-
par more delati to! 

In naše stališče do Bolgarske! 
Kako pravilno je dejal tov. Pucelj in 
kako jasno so izpoznali vsi resnico! 
Težke rane srbskemu narodu so 
Vsekali Bolgari in dokler niso te ra-
ne izlečene, je nemogoče zbližanje. 
Ko spoznajo Bolgari, da so dolžni 
ponraviti krivico, v tistem' hipu '"e 
zbližanje' z Bolgari mogoče. In 
StambolijskI, odkritosrčen sin kmet-
ske hiše. je to spoznal in zato smo že 
na poti k zbližanju. Mi kot kmetska 
stranka smo dolžni, da to zbližanje 
posoešimo, toda ne tako, da se sicer 
približamo Bolgarom, da pa odbije-
mo Srbe. 

Sedai pa poglejmo tozadevno 
delo m^h klerikalcev. Na sovraštvu 
med FrjJ in Pnlo-ari zidnio in Bred 
očmi jim ni zbližanje obeh teh brat-
skih narodov, temveč iz njihovega 
sovraštva bi hoteli izvleči svoj do-
biček. Ali more pasti krščanska 

stranka nižje, ko da zida na sovra-
štvu! 

Stvarnost je sploh bila pečat na-
šega občnega zbora. Težka bremena 
prenaša danes naš kmetovalec in 
krivice se mu gode na vseh koncih 
in krajih. Toda niti enega ni bilo na 
občnem zboru, ki ne bi bil dostopen 
argumentu, ki ne bi spoznal, da se 
ne more petletnega medvojnega in 
potem še dolgotrajnega povojnega 
uničevanja dobrin popraviti na mah. 

Ce hodi te dni kdo po ljubljan-
skih volilnih shod!h, ki jih prirejajo 
razne stranke, tedaj bo moral dolgo 
ugibati na shodu katere stranke da 
je. Povsod iste besede, nikjer pro-
grama, le osebnosti določajo vse. 
Kako vse drugače pa je bilo pri nas. 

Ce bi'prišel-Anglež ali Nemec na 
naš zbor in vztrajal na njem le pet 
minut," bi takoj "znal, da je na zboru 
kmet.ke stranke'm sicer take stran-
ke, ki je čisto neodvisna, pa čeprav 
ne bi razumel niti besede. Tako jav-
no je bila izražena kmetska misel že 
na obrazih vseh. 

Kako pa bi bil prijetno šele pre-
senečen naš inteligent, če bi zašel 
na naš zbor. Nobenih osebnosti ne 
ti slišal na zboru, temveč samo 
stvarne argumente. In če bi bil pa-
triot, bi z veseljem ugotovil tudi to,, 
da je na trd^h temeljih naša država 
kadar so za njo taki borci, kakor jih 
je združil naš občni zbor. Ne besedi-
čimo o državotvornosti, temveč s 
priprosto kmetsko poštenostjo smo 
za njo in zato prvi državotvoren 
element. In kakor smo mi skala, ob 
kateri se razbije vsak nasprotnik na-
še države, tako smo tudi ml najmoč-
nejši jez proti vsaki komunistični 
svetovni revoluciji — skratka zalog 
notranjega in zunanjega miru smo. 

Neizprosni pa smo tudi proti onim 
dobičkarjem, ki' vodijo današnjo 
SLS. Proti njihovi slepariji, proti nji-
hovim lažem pa naš kmet ne pozna 
usmiljenja. In naravnost z elemen-
tarno silo je izbruhnila na dan ljud-
ska jeza nad temi klevetniki vsega 
dobrega in roštene^p. Sve+a ljudska 
sodba vstaja nad klerikalnimi huj-
skači — gorje jim, ko bo dozorela. 

Gorje pa tudi raznim meščanskim 
izkoriščevalcem ljudstva, ki hočejo 
pod krinko državotvornosti in soci-
alne pravičnosti gospodarsko zasuž-
niti narod Ne proti enim in ne proti 
drugim ne poznamo obzira, kajti 
pravica je poteptana, če ni kaznovan 
krivičnež. 

Kmalu po desetih se je pričel 
občni zbor in do treh popoldne se je 
vršil nepretrgoma. Vseeno pa so 
vztrajali zborovale! in dali s tem pri-
mer, kako mora resen zborovalec 
poznati svoie dolžnosti. 

Zmaga SKS ie bii njen občni zbor 
in sijajno zadoščenje vseh. ki dehne-
jo za njo. zlasti naših poslancev. Ni'h 
delo je obrodilo stoteren sad in njih 
neomadpzevanost jim je dala ljube-
zen svojih volilcev, ki ne ugasne ni-
kdar. 

Cisti smo šli v volilni boj, čisti 
smo šli v skupščino in čisti se povr-
nemo tudi iz r;ie — zato strnjeno v 
bftj z nasnrotniki, zato strnieno v boj 
za zmago Stare pravde, ki je blizu 
in neodvrnljiva. 

Naj živi SK*S! 
Naj žive njeni poslanci! 
Naj živi naš prvi kmetski mini-

ster tov. Pucelj! 

Nabito polna je bila velika dvora-
na Mestnega doma, vsaj je bilo pre-
ko 600 delegatov, ko je otvoril obč-
ni zbor načelnik stranke, 

tov. Pipan. 
V kratkem nagovoru je pozdravil 

vse navzoče, zlasti tovariša Puclja 
in poslance (viharni živijo klici) ter 
vse ostale zborovalce. 

V toplih besedah se je nadalje 
spominjal našega kralja, pri kateri 
priliki so priredili zborovalci viharne 
ovacije kralju. Soglasno je bila skle-
njena pozdravna brzojavka kralju. 

Tov. Pipan je nadalje naznanil 
dnevni red zborovanja ter po krat-
kem nagovoru oddal besedo tovari-
šu B u k o v c u , ki je podal sledeče 

iajnrško poročilo: 
Naša država.je;.izrazito kmetij-

ska. To je privedlo slovenskega 
kmeta, da si je kot prvi ustanovil 
svojo stanovsko stranko ter polomil 
z ustanovitvijo SKS temelj veliki 
hodeči vsedržavni kmetski stranki. 
Stranka se je razvijala jadrno. 

2e pri prvih volitvah smo dobili 
osem poslancev. Volilna statistika 
nam kaže, v katere kraje še ni pro-
drla misel kmetske politične osamo-
svojitve. Na bivšem Štajerskem je 
za nas najslabši sloveniegraški 
okraj, kjer smo dobili od 6F38 odda-
nih glasov le 538 in pa še slabše 
smo se odrezali v Prekmurju, kjer 
nismo imeli do takrat nobene orga-
nizacije in dobili od 8485 oddanih 
glasov le 153. Na bivšem Kraniskem 
so okraji Kočevje, Cerknica. Litija, 
Kranj in Padovljica potrebni velike 
brige. Konštatiramo pa veselo dej-
stvo, da so se razmere v cerkni-
škem, kranjskem in radovliiškem 
okraju popolnoma Spremenile in da 
tudi okraja Kočevje in Litija izkazu-
jeta lep napredek za nas. 

Naša stranka šteje na Kranj-
skem 239 krajevnih organizacij, od 
katerih izvršuje večina točno no or-
ganizacijskem redu svoje dolžnosti. 
Celjsko tajništvo izkazuje 78 orga-
nizacij. ma^orsko pa 66. Vzrok cla-
bejše strankine organizacije na Šta-
jerskem leži v trikratnem menianju 
tainištev v Maribor' In v Celj'i. Ma-
riborsko tajništvo je sedaj reorgani-
zirano in v to r!carno stavimo za pri-
hodnje leto vel;ko zannanje. Da bi 
Štajerska tajništva mogla vršiti svo-
je delžnortf. je potrebno, da prHoH 
izven tajništva zadosti pomočnikov. 
Zlasti pa je nu'no potreben za Šta-
jersko poseben list. 

Ker je nam vsled finančnih težav 
nemogoče osnovati v vsakem okraj-
nem glavarstvu posebno strankino 
tajništvo, ki bi skrbelo za strankino 
organizaciio smo omovali krajevno 
organizaciio v Ljubljani, katere čianl 
so prpvzeli organizatorično delo po 
okrajih. 

Strankina giivna orgara ?ta 
okrožna odbora in glavno naMstvo, 
ter obrtna organizacija v Novem 
mestu. 

Strankino tajništvo obstoji sedaj 
iz treh prarn- in sicer glavnega taj-
ništva v LiuMiani ter tajništev v Ma-
riboru in Celju. Pisarne teh tainU 
štev so na razpolago strankariem v 
vseh važnih vprašanjih ter skrb'jo 
za posredovanje pri uradih. V teko-
čem letu smo naplavili več tisoč in-
tervencij. Stranka ima 9 stalno za-

poslenih moči v svojih pisarnah. 
Dopisov smo prejeli 5684, razposlali 
pa čez 12.000. Največjo skrb povzro-
čajo tajništvu denarne težave. Vsak 
si je svest svo ih pravic do tajništva, 
a le malo jih je, ki bi si bili svestl 
tudi svojih dolžnosti. Stranka založi 
letos brošuro »SKS, njen program, 
njeno delo in njeni zastopniki.« Ta 
knjižica vsebuje ves naš program 
in vsa važna vprašanja, ki se tičejo 
naše stranke. Vsak zaveden član 
naše stranke mora imeti to knjigo, 
ki mu bo dober svetovalec pri vseh 
političnih debatah. Knjiga bo izšla 
malo pred Novim letom. 

Letošnja manifestacija kmetske-
ga ljudstva na Bledu je bila čez vse 
sijajna. Udeležilo se jo je nad 25.009 
oseb. To je dokaz, da kmetska za-
vest raste. 

Na gospodarskem polju/' zazna-
mujemo nov uspeh v tem, da je 
»Zveza slovenskih zadrug« na zad-
njem občnem zboru izrekla zaupanje 
naši stranki. Ta uspeh nam je porok, 
da se bo v naprej na gospodarskem 
polju veliko storilo za prospeh kmet-
skih zadrug. Na zadružnem polju 
smo pridobili izvrstne delavce, ki 
garantirajo za napredek zadružni-
štva. Razveseljivo je, da z vseh 
strani dobivamo pozive za gospo-
darsko organizacijo. Sedaj ko ima-
mo zvezo bomo tudi lahko vsem 
zahtevam zadovoljili. Omeniti je še 
zadnji občni zbor »Kmetijske drui* 
be« kjer so naši ljudje pokazali vzor-
no disciplino ter izrekli laskavo za-
upanje našemu tovarišu, predsedni-
ku Plrcu. Da bo moglo tajništvo tudi 
v naprej razvijati vse svoje sile, 
predlagam, da se ustanove štirje 
odseki. 

1. Organizacijski in propagandni 
odsek. 

Namen odseka je, pomagati na« 
čelstvu pri celokupnem organizacij-
skem in propagandnem delu, pro-
učevati politične razmere med na-
šim ljudstvom, poročati načelstvu o 
vsakem pokretu in skrbeti zato, da se 
organizacija stranke razširi in da 
prodre do zadnje vasi. Zlasti pa Je 
njegova naloga, da širi kmetsko za-
vest in da poučuje, kjer je potreba 
o ciljih in idejnih stremljenjih SKS. 
V to svrho prireja po deželi v spo-
razumu z načelstvom shode, sestan-
ke, poučne tečaje, politične šole, iz-
daja propagandne brošure in letake 
ter dela z vsemi poštenimi sredstvi 
na to, da se povzdigne kulturna in 
politična zrelost naroda. 

Sestava odseka: Organizacijski 
propagandni odsek za Kranjsko se 
osnuje takoj na glavnem občnem 
zboru. V odsek se izvoli najmanj po 
en član za vsak sodni okraj. Člani 
odseka si izvolijo svoje načelstvo, 
ki ima dolžnost vzdrževati zvezo 
med posameznimi čiani odseka, vo-
diti tekoče posle, pomagati stranki-
nemu tajništvu pri vseh zadevah, ki 
se tičejo organizacije in propagande. 
Poslovnik si napravi odsek sam. Ka-
kor hitro se odsek sestavi za Kranj-
sko in si določi svoj poslovnik, stopi 
v zvezo z okrožnim odborom za 
Štajersko ter mu pošlje poslovnik, 
da se tudi tam osnuje sličen odsek. 

Predlagam sledeče tovariše kot 
člane v ta odsek: Železnikar, Marti* 
šič, Bukovec, Trček, Ja ranile (vsi iz 
Ljubljane), Nikolaj Požek, Gradac; 
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Martin Bajuk, Bo?Jakovo; Anton 
Krsnik, Brdo; Ferdinand Vode. Kap-
lja vas; Anton Pirkovlč, Vel. Lašče; 
Franc Hočevar, Struge; Jože No-
vak Jama; Ivan Mršol, Kovor; La-
voslav Bučar, Kostanjevica; Alojz 
Pire, Leskove: Aleksander Majcen, 
Mokronog; Alojz DrmeU, BoštanJ; 
Ferdo Tomazin, Šmartno; Franc 
šef man, Radohova vas; Ivan Rem-
Ikar, Brezovica; Josip Kramar, Ze-
limlje; Albin Koman, Vižmarje; Fr. 
Glavič, Hrastenica; Anton Meden, 
Begunje; Franc Lukan, Praprotno 
brdo; Viktor Troha, Stari trg; Ivan 
AŽman, Hraše; Anton Avsec, Gotna 
vas; Anton Urbančič, Čatež in Ru-
dolf Podboj, Žužemberk. 

2. Finančni odsek. 
Namen. Naloga finančnega odse-

ka je skrbeti za to. da dobi stranka 
dovolj denarnih sredstev, da more z 
uspehom izvrševati svoj program in 
razviti1 svojo delavnost do največje 
stopinje v korist in prospeh ljudstva. 
Finančni odsek nadzoruje dohodke 
In izdatke in ima dolžnost poročati 
o denarnem poslovanju stranke na 
sejah glavnega izvrševainega odbo-
ra in na strankinem občnem zboru. 

V finančni odsek za Kranjsko 
predlagam sledeče tovarišo kot Čla-
ne: Jože Cerne. Franc Zupančič, Fr. 
Pustotnlk, Janko Bukovec, Janko 
Vičič (vsi iz Ljubljane), ter Makar, 
Metlika; Maccle, Gradac- Hočevar, 
žeje: Ferdinand Vode, Kanila vas; 
Jože ICočevar, Vel. Lašče; Filip Pe-
terlln, Ribnica: Franc šemrov, 
Kranj: Vinko Hajnrihar, Škofja Lo-
ka; Franc Colarič, Kostanjevica; I. 
Bon, Krško: Joško Prijatelj, T r ž i l e ; 
Alojz Drmeli. BoštanJ: Josio Bori-
gek, Litija; Ciril Hočevar, Muljava; 
Franc šuštaršlč, Medvode: Alojz 
Tršan, Tacen; Ivan Rus, Grosuplje; 
Ignac Dolničar, Šmartno ob Savi; 
Ivan Kos, Vrhnika; Franc Branlsel, 
Cerknica: Ivan Kenda, Bled; Ivan 
Kulovc, Vavta vas, Josip Zupančič, 
Trebnje in Alojz Hotko, Žužemberk. 

3. Gospodarski odsek. 
Namen: Namen gospodarskega 

Odseka je povzdigniti narodno go-
spodarstvo med kmetsklm ljudstvom 
In delati na njegovo popolno gospo-
darsko osamosvojitev. On je pomož-
ni organ načelstva in ima posveto-
valni glas pri vseh vprašanjih, ki se 
tičejo gospodarske politike SKS. Nje-
gova dolžnost je ne samo razširjati 
med kmetskim ljudstvom idejo o sa-
mopomoči z ustanavljanjem zadrug 
In drugih gospodarskih ustanov, s 
prirejanjem poučnin sestankov, Izda-
janjem poučnih brošur in knjig, tem-
več tudi proučevati državne zakone 
In načrte zakonov, ki zadevajo v 
kmetsko gospodarstvo in poroča-
ti strankinemu načelstvu o njih ko-
ristnem ali škodljivem uplivu. Pavno 
tako ima gospodarski odsek dolžnost 
predlagati na^elstvu osnutke rako-
nov, ki so po njegovem mnenju za 
razvoj narodnega gospodarstva po-
trebni, da se more stranka po svojih 
poslancih zavzeti za njihov sprejem 
V skupščini. 

Sestava odseka. 
Gospodarski odsek za Kranjsko 

se osnuje takoj na strankinem ob-
čnem 2boru. V odsek se Izvolijo čla-
ni po kmetijskih gospodarskih pano-
gah (kmetijstvo, obrtništvo, zadruž-
ništvo, vinoreja, živinoreja itd.). Cla-
«1 odseka si izvolijo načelstvo, čegar 
dolžnost je biti v neposrednem stiku 
s posameznimi člani odseka, voditi 
tekoče posle in pomagati strankinem 
tajništvu v vseh gospodarskih zade-
vah. Odsek sestavi sam svoj poslov-
nik. Čim se odsek konštituira in odo-
bri svoj poslovnik, stopi takoj v zve-
zo z okrožnim odborom za Štajersko 
In mu dopošlje svoj poslovnik, da se 
tudi tam osnuje čimprej gospodarski 
odsek. 

Predlagam sledeče tovariše za 
ta odsek: Inž. Zupančič, Trček, Ma-
rinko, Sancln, Jamnlk, Rohrman, ZI-
danšek, Marušlč, Skalleky, Globev-
nlk, Bršlin; Gustav Pire, Inž. Lah, 
Franc Zupančič, predsednik konje-
rejskega odreka, Samec, učitelj, Kr-
ka; Alojz Tršan; Ivan Ažman; Fr. 
Demšar, Ivan Pipan, Ferdo Toma-
zin, inž. Ružič in živinozdravnik Pa-
hor, Brdo. 

4. Pravni In upravni odsek. 
Namen: Namen pravnega In 

apravnega odseka je pomagati stran-
kinemu tajništvu pri reševanju vseh 
pravnih in upravnih vprašanj, v ka-
terih se nanj obračajo strankine or-
ganizacije ali posamezni člani. Rav-
no tako stoji odsek ob strani tajni-
štvu tudi v vseh pravnih zadevah, 
ki se tičejo bodisi stranke same ali 
pa njenih organizacij in članov. V to 
svrho daje odsek tajništvu informa-
cije glede intervencij pri oblastih, 
glede pravne zaščite strankinih pri-
stašev in skrbi za to, da morajo uži-
vati vsi pristaši vse ugodnosti, ki 

Jim pripadajo po obstoječih zakonih. 
Odsek izdaja tudi poljudne razlage 
zakonov, ki v prvi vrsti zanimajo 
kmetsk« l'-«dstvo. bodisi v ?t-inkl-
nem glasilu, bodisi v strokovnih 
listih. 

Sestava odseka. V odsek se izvo-
lijo strokovnjaki po raznih admini-
strativnih in pravnih panogah. Odsek 
za Kranjsko ima svoj sedež v Ljub-
ljani, za Štajersko v Mariboru. Od-
sek v Mariboru se osnuje čimprej 
na Inicljativo okrožnega odbora za 
Štajersko. Za Kranjsko pa predla-
gam sledeče tovariše kot člane: 
Sancln. Rohrman. inž. Ružlč, Gustav 
Pire, inž. Lah, Maruši! Kerschbau-
mer, inž. Kosmač, inž. Hočevar, dav-
čni upravitelj Kušar iz Radovljice, 
dr. Kavčič, dr. Šemrov, Franc Maj-
cen, žel. uradnik, okrajni glavar 
Mcnclngcr. Potrebne člane kooptira 
odsek sam. 

Občni zbor prosim, da spreime 
predloge o ustanovitvi in Izvolitvi 
odsekov v celoti, predlagane tova-
riše pa da sprejmejo svoja mesta. 

Pozdravi občnemu zboru. 
Tajnik Bukovec prečita nato po-

zdrave, ki so došli občnemu 7boru. 
Klub poslancev repu" 'Ikanskc 

stranke poljedelskega in maloobrtnl-
škega ljudstva se opraviluje v po-
sebnem pismu, da vsled zasedanja 
Češkega parlamenta, v katerem je 
prisotnost vsakega njegovega člana 
nujno potrebna, žal ne more osebno 
izreči Iskrenega prijateljstva naši 
stranki in pozdravlja občni zbor 
kar najiskrcncjše, želeč mu čim več-
jega uspeha. 

Znani propagator kmetske misli 
g. Lazar Grubifi, žal osebno zadržan 
v Pragi, je poslal nastopno brzo-
javko: 

»Zahvaljujoč se Vam za vabilo 
na občni zbor, obžalujem, da ne mo-
rem prisostvovati kongresu, katere-
mu želim poln uspeh. Živel jugoslo-
vanski kmetski blok! — Lazar 
Grubič. 

Tovariš poslanec Dobnlk pošI'ja 
ob?nemu zboru Iskrene tovariške 
pozdrave, katerega re žal, zaradi 
bolezni ne more udeležiti. 

Enake pozdrave pošlia tovariš 
Troha. ki je zadržan vded nepriča-
kovanih ovir. 

Vsi pozdravi so bili pozdravljeni 
z aplavzom. 

Nato je podal 
tov. Čcrnc blagajniško poročno 
Celokupni dohodki stranke so 

znašali 241 611 83 dinarjev ali skoraj 
en m i I i j o n k r o n. Ravno tako 
veliki pa so bili tudi stroški. 

Med dohodki zavzemajo častno 
mesto prispevki za tiskovni sklad, ki 
znašajo 153.0^ 1.41 dinarjev, ali preko 
600.000 kron. Kako nuino potrebni so 
bili ti dohodki dokazuje to, da je ve-
ljal ramo tisk »Kmetijskega li.;ta« 
145.671.23 dinarjev poštnina 5 754 43 
dinarjev, dohodki iz naročnine in 
Inseratov pa le neknj nad 82.000 di-
narjev. Če bi ne bilo tiskovnega 
sklada, bi morali prenehati z izdaja-
njem lista. Zato poživlja tov. bla-
gajnik prav toplo vse tovariše, da z 
neumorno vnemo nabirajo prispevke 
2a naš tiskovni sklad, ker le tako 
moremo vzdržati proti našim števil-
nim nasprotnikom. 

Poročila poslancev. 
Sledila so nato poročila poslan-

cev, katera objavimo polagoma vsa 
In sicer po stenografskem zapisniku. 

O delovanju našega poslanskega 
kluba je poročal stvarno in mirno 
njegov predsednik tov, Rajar. 

Bilo je to poročilo tihega delav-
ca, ki ne pozna ne visoko donečih 
besedi, ne strast razpaljujočih huj-
skarii. Mirno se je razvijala pred na-
mi slika dela onega požrtvovalnega 
dela, ki je temelj vsega napredka. 
Ponosni smo na to poročilo dela, 
vsaj nam je zalog bodočih uspehov. 

Pn tov. Rajarju je povzel besedo 
tov. Snnc;n. ki Je temperamentno ob-
sodil Izrabljanje poslaniške Imunite-
te. ki jo vrše klerikalni poslanci kot 
odgovorni uredniki »Straže«. »Do-
moljuba« in »Slov. Gospodarja«. Na-
ravnost z elementarno silo je plani-
lo na dan pri njegovih besedah ogor-
čenje vseh zborovalcev nad brez-
vestnim obrekovanjem in neoprost-
ljivo častikralo, ki jo vrše klerikal-
ni listi In glasno je vse pritrjevalo, 
ko Je delal tov. Sancin: Ogorčenje 
nad podlostjo klerikalnih listov ra-
ste stalno in če ne bodo v zadnji uri 
prenehali klerikalni listi s svojim ne-
sramnim delnm. potem bo med na-
rodom zavrelo tako. da bo segel po 
samopomoči in z bičem naučil vse te 
politične obrekovalce. da bodo pre-
nehali s svojo podlo častikrajo. Ne 
sme se zgoditi. da bi bilo obrekova-
nje in klevetanje brez kazni! 

O delu naših poslancev v finanč-
nem odhom je poročal tov. Majcen. 
S suhimi številkami je dokazal laž-

njivost klerikalnih trditev o aktivni 
SloveniH In njegova izvajanja drže, 
pa naj se jezi »Slovenec« Še tako. 
Pri tej priliki bedi povedano »Slo-
vencu«, da je estal njegov ljubček 
dr. Gosnr še sedaj dolžan odgovora 
na očitek laži, ko se mu je dokazalo, 
da je namenoma poročal napačne 
številke Iz proračuna, samo da je 
mogel udariti po vladi. 

Poročilo tov. Majcna nI bilo sa-
mo dokaz našega dela temveč tudi 
strahovita obsodba klerikalcev. Da 
omenimo le par dejstev. Atek so go-
vorili, da so dosegli za ceste na Go-
renjskem 200.000 kron, v resnici pa 
so glasovali proti njim. Isto sleparijo 
so hoteli uganjati klerikalci z bolni-
cami itd. 

Stvarno poročilo tov. Majcna so 
sprejeli zborovalci z glasnim odo-
bravanjem. 

Tov. Drofenik je nato poročal o 
delu naših poslancev v zakonodaj-
nem odboru. Tudi tu moremo zabe-
ležiti celo kopo uspehov. Tako smo 
preprečili, da bi klerikalci izrabljali 
v svoje umazane politične namene 
žensko volilno pravico, tako smo do-
segli zakon o samoupravi, ki bo dal 
našemu narodu dosti več avtoromi-
je, kakor jo je pa imel pod Avstrijo. 
Olajšave glede doseženja obrtnega 
lista in pa naš boj proti davčnim 
izsiljevalcem in nemoralnemu plače-
vanju nagrad za Iztlrjevanje dnvkov 
so bila dalje predmet njegovih, nad 
vse toplo sprejetih Izvajanj. 

O delu naše stranke za nrše fan-
te Jc poročal tov. Kušar, ki je pribil 
klerikalne sleparije, ki proslavlja Ju-
goslovanski klub kot oni klub, ki Je 
dosegel oprostitev letnika 1893. 

Koncem sve jega govora pa je 
omenil še tov. Kušar nesramno iz-
rabljanje poslaniške Imunitete, ki jo 
vrše kerikalni poslanci. »Tudi jaz 
sem odgovorni urednik, toda ko me 
je nekdo klical na odgovornost za-
radi dozdevne žaljive pisave »Kme-
tijskega lista«, sem sam napros'1 tov. 
Mrmoljo, ki je Član imunitetnega od-
seka, da se me Izroči sodšču. Toda 
'munitetni odsek tega ni hotel sto-
riti. ker potem bi moral izročiti še 
vse druge, ki se nimajo zagovarjati 
samo zaradi ene tožbe, temveč za-
radi brezštevila tožb« 

(Prav res. skrajni čas je že. da se 
nanrnvi temu rokovnjaštvu po kleri-
kalnih listih konec! Op. ured.) Od-
več je povdarjati. da so bila sprejeta 
izvajanja tov. Kušarja z največjim 
odobravanjem. 

O našem razmerju do zcmMorad-
nlcov in o zeleni irtern?r'onaIi je po-
ročal tov. Mrmolja. Lapidarni so 
bili njegovi sta vid in jasen izraz na-
še samozavesti in naše moči. Proti 
vsem preobratnim poizkusom komu-
nističnih diktatorjev je kmetski stan 
ona sila, kl vzdrži vsak njih napad. 
Zelena intemaclonala je zmagovit 
protiutež diktaturi kemuristov. V 
zvezi s tem na se je oglasila iri-el 
skupne kmetske fronte — misel 
zcmljoradnfške<*a bloka. Nujno po-
trebna je ta misel in njena zmaga je 
več ko zasigurana. Naj živi skupnost 
vseh kmetovalcev! — Viharno odo-
bravanje je sledilo govoru tov. Mr-
molja. ki se je znova poživilo in ki 
kar ni hotelo končati, ko Je podelil 
tov. Pipan besedo 

tov. ministru PucIJu. 
Višek občnega zbora je bilo nJe-

ga poročilo ln v eni prihodnjih šte-
vilk ga priobčimo dobesedno. 

Za danes podajamo le par najvaž-
nejših misli iz njegovega govora. 

Na občnem zboru stranke pola-
gamo račun o svojem delu. Z lahkim 
srcem ga podajamo, ker storili smo 
vse, kar je bilo v naši moči in ker 
prihajamo čistih rok. 

Ko sem šel prvič v Beograd, je 
dejal tov. Ažman: Ce boste dosegli 
uspehe ali ne, mi bomo za vas, samo 
če ste si ohranili čiste roke. In te 
smo si ohranili in zato podajamo z 
lahkim srcem svoj obračun. 

Nato pride tov. minister na spre-
jem ustave, ki sicer ne odgovarja 
vsem našim težnjam, kl pa je v mar-
sičem tudi naš oonos. Socialno go-
spodarska določila ustave so v znat-
ni meri naš uspeh in tu je uveljav-
l'ena v prav posebni meri naša vo-
lja. 

Tov. Pucelj Je nato obširno podal 
poročilo o boiu za nrost izvoz svini. 
Glavno ozadje boja ne tvorijo niti 
ozfri na konsume^te. še manj pa na 
državo. V vsem boiu Igrajo glavno 
u^go tri klavnlške družbe ki bi ho-
tele uživati mononnl za vso svHsko 
tr-rovin^ v državi. čeprav so te klav-
nioe tnUo rnajbne. da ne morejo niti 
obv'"da<i 10 odstotkov našega izvo-
za. Kor som unrl tem družba™, 
so nodkmMH beograjski tisk. ki tre je 
nri*el potem ristematlxno napadati. 
Toda morefo me zmotiti ti nana-
dl. ker vem. <1a slab volk Je tisti, na 
kop-ar ne lajajo psi, kakor mi je dejal 
Pašič. 

Namero klavničarjev smo zlomi-
li in pri tem nas je znatno podpiral 
minister pravde dr. Laza Markovte. 

Ne mislite, da je padec dinarja le 
vzrok bančnih špekulacij, temveč 
vzrok leži v pomanjkanju eksporta. 
Sedaj bi morale biti glavni izvo ni 
predmet svinje, ta pa je odpadel. Do-
čim smo lani izvozili v novembru še 
okoli 45.000 syinj, smo jih letos v 
septembru izvozih 17, potem pa 
sploh nič, čeprav imamo nad 4 in pol 
milijona svinj v državi. 

Izvoz svin] se mora vršiti v inte-
resu 9 niil:jonov svinjercjcev. Ža-
lostna resnica pa je, da 

h 80 špekulantov močnejših od 9 
mil jonov preb valccv. 

Tov Pucelj je prešel nato na našo 
zunanjo politiko. Njegova izvajanja 
so bila tu zlasti znamenita in prav z 
uspehom bi mogel iti gospod Koro-
šec v šolo k mesarju Puclju. 

Prav posebno pa so uplivala Iz-
vajanja tov. Puclja, ko je povdaril, 
da je kmetsko gibanje nrjvočje Jam-
stvo mednarodnega miru. Ta misel 
more In mora privesti kmetsko ljud-
stvo do zmage in dogodki v Bolgariji 
dokazujejo, da se bo to tudi zgedilo. 

Opetovano pretrgan cd odobra-
vanja zbcrovalcev je tov. Pucelj po 
končanem referatu o zunanje poli-
tičnem položaju prešel k opisu dela, 
ki ga še Ima izvršiti na3a stranka in 
pa vlada. Bil je to razveseljiv pro-
gram dela. ki dokazuje, da se je pot 
naših uspehov šele pričela. 

Nato se je zahvalil tov. Pucelj 
vsem, ki so pomagali pri našem de-
lu, zlasti načelništvu v Ljubljani in 
Mariboru, ter sploh vsem tovarišem, 
ki so se vedno zavedali, da je zma-
ga mogoča le z delom. 

Zahvalil pa se je tudi »Sloven-
skemu Narodu«, ki je kot star pošte-
njak podpiral naš boj, čeprav niso bi-
li raši interesi vedno skupni. Čast 
mu! 

Končno se je pa tov. Pucelj z uni-
čujočo ironijo, kakor jo le zmore 
on sam. zahvalil klerikalnim listom 
za uspešno reklamo, zlasti pa kloaki 
»Slov. Gospodar«, ki se je s poseb-
no pozornostjo spomnil Pucljevega 
»jubileja«, ko je poteklo 600 dni, kar 
je minister. Posvetil mu je skoraj vso 
številko in nič manj ko 47 je bilo sa-
mo v eni številki napisano »lepo ime 
Pucelj«, kakor je z nasmehom dejal 
tov. Pucclj. 

Dolgotrajno odobravanje je sle-
dilo govoru tov. Puclja in trajalo je 
par minut, da je zavladal zopet mir 
v dvorani. 

Sledi'a ie debata o poročilu po-
slancev. nakar Je predlagal tov. Pire, 
da se izreče vsem poslancem topla 
zahvala za njih uspešno delovanje, 
Čemur je ves zbor z viharnim prire-
janjem ovacij poslancem soglasno 
pritrdil. 

Na predlog tov, Jurkoviča Je bil 
izvoljen, iz načelnika, podnačelnika 
stranke in poslancev obstoječ, pose-
ben odbor, ki naj naveže stike z dru-
gimi strankami, ki imajo kmetijski 
program. 

Nato prečita tov. Bukovec pred-
log načelstva, po katerem se naj iz-
volijo sledeči tovariši 

v glavni odbor stranke: 
Za načelnika tov. Ivan Pipan, po-

sestnik, Vižmarje. 
Za poslovodečega podnačelnika 

tov. inž. Zupančič, Ljubljana. 
In za podnačelnike: tov. Ivo Až-

man, Hraše, Ludvik Plavšak, posest-
nik, Sv. Jurij ob Taboru In Inž. Al-
bert Vedernjak, Maribor. 

Za blagajnika tov. Josip Čeme, 
posestnik, Zg. Šiška. 

Za pregledovalce računov: Franc 
Pustotnlk, posestnik, Blagovica; 
Alojz Tršan, posestnik. Tacen; An-
ton Llpovšek, pos. Orušova in Lud-
vik Plavšak, velep., Sv. Jurij ob Ta-
boru. 

Kot odborniki se predlagajo to-
variši: 

Ivan Rcmškar, posestnik Brezo-
vica ; 

Jože Novak, pos.. Jama. 
Ivan Grad. pos., Beričevo; 
Anton llrbanč'č, pos.. Čatež. 
Anton Meden, pos., Begunje; 
Franc TrupajL pos., Sevnica. 
Franc Debelak, župan. Tekačevo; 
Alojzii šiker, pos, Sv. Marjeta. 
I"ž. Franc Pahernik. Vuhred; 
Matija Kočsr, pos.. Tišina:, 
Franc Gorlčan. pos., Višnja vas; 
Gustav PTrc, preds, »Kmet. dru-

žbe«, LJubljana: 
Alo*z Tamn!k, T lubHnna. 
Inž. Franc T Mala Nedelja; 
Jože Zabavnik, Marmor 

in W zborn ika obrtri?tva 
Filin Ogrič, zobotehnik, Novo 

mesto in 
Ivan Cerne, Zg. Šiška. 
Okrožno načelstvo LJubljana: 

se tovariši: Mat® 
f)<>H3 rdiva; Baluk, 

j Božjakovo; Janez Lovrač, Moravče; 

AntonKrsnlk, Brdo; JerneJ V o d * 
Skarufna; Alojzij Vertnik, Osilnica, 
Franc Novak, Hlebče; Ivan Štlh, Do* 
brepolje; Franc Andolšck, Vel. Po -
ljane; Franc Bencdik, Stražišče; L 
Mol, Vcglje; Ivan Logar, Primsko-
vo ; Val. Starman, Suha; Franc Ka-
lan, Škofja Loka; Franc Demšar, 
Češnjlca; Alojz Groše!J, Dob je; Ivan 
Mršol, Kovor; Lavoslav Bučar, Ko-
stanjevica; Alojz Klrer, Bučka; 
Franc Zupančič, Rakovnik; Alojz 
DrmeU, Boštanj; Josip Borlšek, Liti-
ja; Ferdo Tomazin, Šmartno pri Li-
tiji; Franc Šefman, Radohova vas; 
Fran I(ralič, lg; Ivan Rus, Grosuplje; 
Albin Koman, St. Vid; Alojz Tršan, 
Tacen; Valentin Babnik, Zg. Šiška; 
lgn. Dolničar, Šmartno ob Savi; I. 
Blas, Jezica: Fr. Šuštaršč, Medvo-
de; Andrej Kr.ez, Vič; Franc Grad, 
Kašelj; Ivan Kopač, Dravlje; Franc 
Glavič, Hrastenica; Anton Meden, 
Begunje; Matija Obreza; Cerknica; 
Stanko Lenarčič, Bloke; Franc Lu-
kan, Praprotno brdo; Viktor Troha, 
Babno polje; Ivan Gregor!, Podko-
ren; I. Peterman, Kranjska gora; 
Florijan Pohar, Brezje; Ivan Kenda, 
Bled; Ivan Justin, Ribno; Anton 
Osolnik, Muhabei; J. Globevnlk, 
Bršlin; Franc Zupanč'č, Trebnje; 
Alojz Giiha, Velika Loka; Ignac Mr-
vnr, Šmihel pri Žužemberku; Rudolf 
Žnldaršlč, Grahovo; Ivan Povše* 
Smarjeta: Alojz Pfrc, Leskove; lv. 
Ilcdnik, Sred. vas; Ivan Kovač, Pre-
serje; Franc Suhedolnik, Borovnica; 
Franc Muha; Horjul: Fric Razlnger, 
Podkoren: Ivan Kavčič. 2irl; Jakob 
Crile, Vače; Jože Hočevar, Žeje; 
Peter Oražem, Vnarje gorice: Miha 
Boleč, Radomlje: Franc Grabnar, 
Kostrivnica; Bohuslav Skal'cky, 
Novo mesto: Ivo Sancln. Ljubljana; 
živ. zdrav. Filip Pabor, Brdo; In l 
Lojze Hočevar, Ljubljana; inž. Mata 
Ruž'č, Ljubljana in inž. Mate Kos-
mač, Ljubljana. 

V okrožno načelstvo Maribor: 
se predlagajo tovariši: Joško Ralh, 
Mota pri Ljutomeru; Jakob Zemlfč, 
Radenci; Jakob Nemec, Okoslavd; 
Franc Hočevar: Središče; Inž Franc 
LupŠa, Mala Nedelja; Venček Sok, 
MoškanjcI: Vekoslav Fric, Zlatolič-
je; Karel First, Apače: dr. Leopold 
Poclncer, župnik, Apače; Matija Ko-
č*r, Tišina: Franc Štern, Planica; 
Franc Pavlica, Tišina: Ignac Petro-
vič. Bukovci: Alojzij Brač'č, Vrhlo-
ga; Ivan Hajduk, ČrešnjevcI; Franc 
Prah, Loče; Franc Pavčlč, Tolsti 
vrh: Konrad Jeršič, Mislln/e; Mar-
tin Zidam, Šmartno ob Dreti. Anton 
M!klavc, Mozirje: Martin Kočnik, 
Zavodnje; Ivan VerdnJJt, Meža; L 
Onbelnik, Vuzenica; Emerik Mrav-
IJak, Vuzenica; Gregor Godec, Ru-
deči breg: Alfonz Pernat, št. Lov-
renc na Pohorju: Drago Lingi, Ru-
še: Hinko Volmeier, Selnica; Franc 
Drame, Šmarje pri Jelšah: Franc Ki 
renč'č. Pesnica; Alojz ŠIker, Sv, 
Marjeta ob Pesnici: Anton Debeijak, 
Tekavci; Janko Jurman, Rog. Slati-
na; Jakob Pušnik. Sv. Ruoert na La-
škem ; Andrej TurenŠek, Drenska re-
ber; Ivan Jevšnik, Kozje: Ivan Kb-
b?Š, Prepolje; Vekoslav Šmld, Jur-
klošter; Ivan Habjan, Šmarje pri Jel-
šah; Fran Franc Škerlec, VlčancI; 
Edvard Kukec, Žalec; Franc Hoče-
var, Gomilsko: Anton Gubenšek, 
Prevorje; I. Ferenc, Muta; Franc 
Hočevar, Središče; I. Drobne, Šmar-
je pri Jelšah; Blaž JeSenek, Dramlje; 
Anton Podgoršek, Ponikva ob Jul 
žel.; Blaž Urleb, Št. Jurij ob juž. žel.; 
I. Gorišek, Gomilsko; Franc TrupaJ, 
Sevnica; Franc Kene, Globoko; An-
ton Llpovšek, Maribor: Franc Luka-
č'č, Središče; Alojz Šoba, Zdole; 
Franc Pintarlč, Rigonce: Josip Bra-
tanlč, Bukošek; Inž. Albert Veder-
njak, Maribor; Franc Gorlčan, VII-
nja vas; inž. Franc Lupša, Mala Na-
delja In Jože Zabavnik, Maribor. 

Po kratki debati in potrebnih po* 
jesnilih so bili predlagani tovariši so« 
glasno in z vzklikom izvoljeni 

Nato Je prebral tov. urednik 2e-
leznikar sledečo resolucijo, ki Je bila 
soglasno in z aplavzom sprejeta. 

Resolucija se glasi: 
Po zaslišanem vsestranskem in 

izčrpnem poročilu tovariša mini-
stra Puclja in ostalih tovarišev 
poslancev ter strankinih funkcio-
narjev izjavlja občni zbor SKS, 
da popolnoma odobrava dosedanje 
požrtvovalno In samo kmetski 
misli posvečeno delo svojih poslan-
cev, da Jim izreka zato svoje po-
polno zaupanje in da jim daje v 
zrn i s1 u sledeče resolucije za njih 
nadaljnje delo proste roke. 

Z ozirom na notranji položaj pa 
določuje občni zbor SKS nastopno 
resol""ijo Vet smer svojega bod©» 
čega nolitičnega dela: 

Izhodišče vsega političnega deta 
SKS leži v njenem boju za izvoje-
vanje popolne politične in gospo* 



darske osamosvojitve jugosloven-
skega kmeta in podeželskega obrt-
nika. Z nastankom naše države so 
bili ustvarjeni vsi predpogoji za 
dosego politične svobode podežel-
skega ljudstva. Zato Je SKS za dr« 
žavo in sicer celotno. Zvesta temu 
stališču se je zato SKS z vso od-
ločnostjo borila proti hujskaštvu in 
v soglasju s tem načelom je glaso-
vala tudi za ustavo, ker je ona pod-
laga zakonitosti in ker je ž njo šele 
ustvarjena država. 

V vladni koaliciji pa, ki Je iz-
glasovala ustavo je tvorila SKS 
najmanjšo skupino in zato je tudi 
unesla v njo primeroma najmanj 
svojih zahtev. Zato je naravno, da 
ne ustreza sedanja ustava vsem 
zahtevam SKS in da bi bila za to 
SKS pripravljena glasovati tudi za 
revizijo ustave, pod oogojem se-
veda, da ne bi pomenila revizija 
ustave brezplodnega ustavnega 
boja, da bi bila njena gladka iz-
vedba zajamčena in da bi se nam 
končno zagarantiralo, da bo pome-
rila izpopolnitev ustave v zmislu 
našega programa. Z drugimi bese-
dami: Danes Je delo za gospodar-
sko osamosvojitev kmeta najvaž-
nejše, kajti njegova politična osa-
mosvojitev je samo odvisna od nje-
gove zavednosti. 

Oloboko se zaveda SKS, da je 
zmaga kmetskega ljudstva nemo-
goča, če ni strnjeno vse kmetsko 
ljudstvo v močnem zemljoradni-
ikem bloku. Zato pozdravlja občni 
zbor SKS vsako gibanje, ki more 
pospešiti nastanek takega bloka In 
Zato bo storila SKS vse, kar je v 
njeni moči, da bo tak blok čimpreje 
ustanovljen. 

Olavna zahteva SKS Je, da 
imajo kmetski pridelki dobro ceno, 
ker le na ta način je mogoč dvig 
kmetijstva. Zato bo SKS temu 
.vprašanju posvečala svojo glavno 
Skrb In zato Izjavlja, da je SKS na 
carinski politiki države življenjsko 
zainteresirana. Zahtevamo prost 
Izvoz vseh kmetskih pridelkov in 
prohlbltlvno carino na njihov 
nvozl S tem načelnim stališčem 
pa Je že dano stališče SKS do 
vprašanja Izvozne carine na svinje. 
9 milijonov kmetskega ljudstva je 
zainteresirano na Izvozu svinj in 
zato se mora stvoritf vse, da bo 
Izvoz svinj mogoč! Žalostna res-
nica pa je, da teh 9 milijonov nima 
one zavednosti, ki bi jo v interesu 
kmetskega ljudstva moralo imeti In 
|e zato nemogoče, zlasti še z ozi-
rom na splošne neurejene razmere, 
da bi mogli takoj popolnoma uve-
ljaviti vsa svoja načela. Zato po-
oblašča občni zbor poseben odbor 
kmetovalcev - strokovnjakov, ki 
naj določi minimalne, toda neod-
fenljive zahteve stranke glede iz-
voza na svinje. 

Ena največjih krivic za sloven-
skega kmeta leži v nepravični 
davčni obremenitvi ljudstva. Tudi 
V davčnem oziru mora biti Izvede-
no stališče enakopravnosti in zato 
Izjavlja SKS, da je ena njenih kar-
dlnalnlh zahtev enoten in za vse 
enak davčni zakon. Davčna refor-
ma se mora Izvesti! Nikakor pa 
ne na način, da bi bilo z njo kmet-
sko ljudstvo še težje obremenjeno, 
kakor Je danes. 

Kmetski značaj države mora 
Mtf Izražen tndl v njeni žHezn'škl 
politiki. In v tem pogledu 7e storiti 
vse, da ne bodo rrevisoke tarife 
onemogočale s vsak izvoz 
kmetskih pridelkov. Tudi je treba 
storiti vse. da bo železniški pro-
met vendar enkrat urejen, kajti 
Žila vsega narodnega gospodarstva 
Je urejen promet. 

Kakor ureditvi železniškega 
prometa, tako je treba posvetiti 
vso pozornost tudi ureditvi naših 
cest. Blagostanje kmeta je di-
rektno odvisno od dobrih cest in 
zato pravimo: dajte nam dobre 
Ceste! 

Poleg neopravičenega davčne-
ga sistema je največje breme za 
naše ljudstvo sedanji vojni zakon. 
Njegova izprememba v zmislu za-
htev moderne dobe in v zmislu 
kmetskih pravic je neodložljiva 
Skrajšana službena doba, izpre-
memba sedanjih napačnih določil 
glede orožnih vaj, uvedba nado-
mestne rezerve, ukinitev vseh pro-
tUJudskih odločil glede vojnih da-
jatev Itd« vse to mora vsebovati 
novi vojni zakon. Pri tej priliki pa 
bodi tudi povedano, da se mora 
ravnati z našimi fanti dobro, da 
mora postopanje z njimi biti tako, 
da postane naša vojska v očeh 
vsega naroda prava narodna voj-
ska. Kdor bi se pregrešil proti te-
mu, tega treba kaznovati z vso 
Strogostjo! 

Agrarna reforma se mora ena-
ko v najkrajšem času uresničiti. 

Vsako njeno zavlačevanje je nedo-
pustno in vse tozadevne krivce je 
kaznovati! 

Vso pažnjo je dalje posvetiti 
razvoju našega pianšarstva. Iz-
boljšati je že obstoječe planine in 
kjer teh ni, je treba ustvariti nove. 
Kjer je to mogoče le s posekanjem 
gozdov, naj se to izvrši, pri tem 
pa varuje gozdarske potrebe. 

Z vso vnemo naj se pospešuje 
domače sirarstvo. od stare Avstri-
je Bohinjcem ugrabljene pašne 
pravice pa naj se vrnejo. 

Naobrazba kmetskega ljudstva 
je zalog njegovega napredka, nje-
gove politične in gosDodarske osa-
mosvojitve! Zato zahteva SKS da 
se ustanavljajo kmetijske šole, da 
se prirejajo predavanja, sploh, da 
se stori vse za dvig kmetske na-
obrazbe. 

Vsak stan zagovarja svoje in-
terese v stanovskih institucijah. 
Tako obstoja že izza vojne trgov-
sko-obrtna zbornica, delavska 
zbornica je bila zasnovana lani. 
Le kmetijske zbornice še ni, če-
prav je ravno kmetijski stan tisti, 
kateremu je takšna institucija naj-
bolj potrebna. Pisalo se je že o 
kmetski zbornici, a vse je zopet 
zaspalo. Zato opozarjamo mero-
dajne faktorje, da vendar enkrat 
uresničijo kmetijsko zbornico. 

To so naše najvažnejše mini-
malne zahteve. Da bodo te uresni-
čene, pa je odvisno od zavednosti 
kmetskega in obrtniškega ljudstva, 
od njegove požrtvovalnosti in de-
lavnosti. Zato poživlja občni zbor 
SKS vse tovariše in tovarišice, da 
z vso ljubeznijo delujejo za zrnato 
kmetske misli, da zvesto vztrajajo 
v vrstrh SKS 'n da z - so neustra-
šenostjo branijo resnico povsodi in 
proti vsakomur! Potem Je zmaga 
Stare pravde zasigurana! 

Mogočen je bil utis našega obč-
nega zbora na vse zborovalce, pa tu-
di na slovensko javnost, v kolikor 
je ta sploh zmožna, da posveča po-
zornost resnim zborovanjem. 

Lepo poročilo o našem shodu je 
prinesel »Slovenski Narod« in leoo 
poročilo celo ljubljansko »Jutro«, da-
si se gospodje niso mogli premagati, 
da ne bi dostavili tudi malo zlobe. 
»Jutro« piše namreč, da je bilo ude-
ležnikov »precej«. To Je napačno. 
Poverilnlc je bilo pri vhodu v dvo-
rano oddanih 528. Ker pa so prišle 
nekatere skupine kompaktno, se 
vseh poverilnlc sploh ni moglo odda-
ti. Zastopani so bili skoraj vsi kra-
jevni odbori in celo Iz Prekmurja. 
Vpričo drage železnice in ne poseb-
ne reklame, je ta udeležba pač več 
kot precejšnja. 

Svojo pozornost pa je posvetil 
nam tudi naš prijatelj »Slovenec« In 
sicer na način, kakor se spodobi 
zanj. Vse polno zlobe in vse polno 
zavijanj je v njegovem, nam posve-
čenem uvodniku in med drugim tudi 
laž, da Je bilo na našem občnem 
zboru Ie 250 ljudi. Ne bomo dokazo-
vali njegove laži, temveč pripomi-
njamo le eno. Po »S'ovenni« je bilo 
na občnem zboru »Kmetske zveze« 
samo 200 ljudi, na našem pa je bilo po 
njegovem poročilu 250 ljudi. Nevede 
Je torej »Slovenec« sam priznal, da 
je bil naš občni zbor bolje obiskan, 
ko oni »Kmečke Zveze« in to nam 
zadostuje. Zlasti pa še zategadelj, ker 
so delegati »Kmečke Zveze« imeli 
polovično vožnjo, ker so osleparill 
železnico, češ. da se udeleže občnega 
zbora »Kmetijske družbe«, pa so se 
v resnici udeležili samo občnega 
zbora »Kmečke zveze«. 

Popolen je bil usoeh našega obč-
nega zbora in vnovič je bilo dokaza-

o, da je kmetska misel med naro-
dom utrjena in da je nihče več ne 
premaga. \ 

Zar?dl tega pa ne smemo prene-
hati z delom, temveč svojo delo celo 
potrojiti. Zlasti sedaj v zimskih me-
secih. 

Zato tovariši na delo, zato v agi-
tacijo! 

Z vsemi silami moramo delovati 
na to, da bo prihodnji občni zbor Še 
veličastnejšl, da bo tudi velika dvo-
rana Mestnega doma premajhna. 

Ni vseeno, če zmaga kmetska 
misel kmalu ali pa pozno. Čim poz-
nejša bo njena zmaga, tem dalje bo 
trpljenje naš vsakdanji kruh. 

Zato nodesetorite svoje delo in 
svojo požrtvovalnost, zakaj to je 
nauk našega veličastnega občnega 
zbora. 

V boj za Staro pravdo! 

Naš odiovor. 
Uspeh našega občnega zbora ne 

da »Slovencu« miru. V sredo mu je 
posvetil že v drugič uvodnik, ki je 

jasen dokaz, kako »Slovenca« boli, 
da je bil naš občni zbor v vsakem 
oziru nad občnim zborom Kmetske 
zveze. 

Prav posebno ga pa boli, da je 
zvedela vsled poročil »Jutra« in 
»Slovenskega Naroda« tudi širša 
javnost o sijajnem poteku našega 
občnega zbora in o njegovi idejni 
višini. Zaradi tega se s »Slovenče-
vim« člankom sploh ne bi pečali, če 
ne bi vseboval zopet par grdih in 
prav falotskih lažL 

Tako piše »Slovenec«, da je na-
stopil tov. Sancin proti tiskovni svo-
bodi. Na podlagi stenografskega za-
pisnika konstatiramo, da ni rab;l tov. 
Sancin besede tiskovna svoboda ni-
ti enkrat. Tov. Sancin je dejal le, da 
zlorabljanje poslaniške imunitete s 
strani klerikalnih poslancev povzro-
ča med narodom tako ogorčenje, da 
bi mogel narod seči po samopomoči. 

Sicer pa je treba tu povedati, da 
so vsi poštenjaki prepričani, da ne 
more svoboda tiska iti tako daleč, 
da sme vsak list kleveta ti in obreko-
vati kakor mu drago. Že verujemo, 
da bi »Slovencu« in klerikalnim li-
stom dišala taka svoboda, toda k 
sreči so minili časi, ko je bila SLS 
vsemogočna in ko je mogla brez 
mejno teptati pravico. Če je kazno-
van in zaprt vsak revež, ki ukrade 
le pol žemlje, naj bo kaznovan tudi 
tisti, ki sistematično krade bližnje-
mu — čast. Tudi čast je dobrina, pa 
čeprav je za klerikalce brez vred-
nosti. 

.Potem potvarja »Slovenec« go-
vor tovariša Majcena in z raznimi 
neslanostmi skuša? izpeljati vodo na 
svoj mlin. Če je to napaxno, kar je 
trdil tov. Majcen, potem naj to »Slo-
venec« dokaže s štev^kami, kakor 
je tov. Majcen s številkami dokazal, 
da je klerikalno kričanje o davčni 
aktivnosti Slovenije — laž. 

Glede uradništva je deial tovariš 
Majcen sledeče: Preprečili smo, da 
bi bil odpuščen kak slovenski urad-
nik. Če bi se pa izkazalo, da imamo 
v Sloveniji preveč uradništva, potem 
bi jih morali odpustiti, če ne bi ho-
teli iti tja, kjer uradništva primanjku-
je, pa magari, da je to Macedoniia. 
In to je edino pravilno stališče. Kaj 
naj plačujemo uradnike za to, da bo-
do eden drugemu na poti? Ne za ta-
kega gospodarstva pa ne moremo 
trpeti niti mi in niti pošteni uradniki. 
Kakor posebnik. tako tudi država ne 
sme imeti več nastavljencev. kakor 
jih pa rabi. Zato pravimo: Uradniki 
so potrebni, ker je dobra uprava 
brez dobrih uradnikov nemogoča. 
Uradniki naj bodo plačani dobro, a 
njih število naj bo tako, da v res-
nici odgovarja dejanskim potrebam. 
Samo »Slovenec«, glasilo koritarj^v, 
more biti za to, da na? se nastavljajo 
uradniki, čeprav nimajo dela. 

Kar se pa tiče koxevske želez-
nice. st pa naj zapomni »Slovenec«, 
da pride že še čas. ko bomo s pri-
dom porabili vse notice, ki jih Iz za-
veti piše sedaj o PucljevI želr^n^i 
»Slovenec«. Na stari krami za Lfub-
Hanlco prodajajo namreč že Kaj-
feževo progo, pa čenrav jo je bla-
goslavljal uplivni »Slovenec«, glav-
no glasilo vsemogočnega gospoda 
Koršca. 

Menda ni več daleč čas, ko bodo 
obenem s Kajfeževo prcgo prodajali 
tudi polomljeno barko SLS. 

Mi se bomo za to prodajo pošte-
no potrudili in to bo konec našega 
odgovora. 

Naši shodi. 
V NEDELJO, DNE 3. DECEMPRA: 
ob 7. uri zjutraj Je shod v VAČAH 

pri tov. BARl.IČU. 
Poročata tovariš POSLANEC KU-
ŠAR In član načelstva TOMAZIN. 
V SOBOTO, DNE 8. DECEMBRA: 
ob 9. uri dopoldne Je shod v MURSKI 
SOBOTI pri Dobreju. Poročajo to-
variš MINISTER PUCELJ IN PO-

SLANCI. 
V NEDELJO, DNE 9. DECEMBRA 
Je zaupni sestanek v Ljutomeru, na 
katerem poroča tov. MINISTER 

PUCELJ. 
V PONDELJEK, 10. DECEMBRA 
Je po rani sv. maši shod v SV. 
JURJU OB SČAVNICI, In sicer pri 
HORVATU. Poroča tov. MINISTER 

PUCELJ. 
Istega dne poroča ob 3. popoldne 
tov. minister Pucelj v GORNJI 
RADGONI na zaupnem sestanku. 
Tovariši, na delo za uspeh shodov 1 

Dne 3. decembra se bo zgodilo, 
da bodo katoliški duhovniki in vsi 
klerikalci v Ljubljani nastopili skup-
no z brezverskimi komunisti. 

3. december mora ostati zato 
vsem našim tovarišem v neizbris-
nem spominu, kot histeričen dan, ko 
je klerikalna stranka ofbielno zata-, 
jUa svoje krščansko stališče. 

»Povej mi, s kom se družiš, in po-
vem ti, kdo da si.« Ta pregovor dr-
ži v polni meri in kdor se druži z 
brezverci, ta se naj rie čudi, Če pade 
tudi nanj očitek brezverstva. 

Zlasti pa velja to za naše kleri-
kalce, ki so svoje dni z vso pridnost-
jo uporabljali ta pregovor proti nam 
in ki so grozili vsem s peklom, če 
se družijo z nami, češ: brezverec je, 
kdor se z brezvercem druži. 

In vendar nismo bili mi nobeni 
brezverci, vsaj je od vsega početka 
bilo v našem programu, da hočemo 
vero ščititi. In vsa javnost ve, da ?o 
naši pristaši vršili vse verske dolž-
nosti in da vsled našega gibanja ni 
padla vera med narodom niti za las. 
To so prav dobro znali tudi vsi višji 
duhovniki, ker v posebni spomenici 
smo spomnili škofa, da smo na ver-
skem stališču. Pa vse Zaman, na na-
šo spomenico se ni oziralo, ker so 
posvetni ozlri nekaterih klerikalnih 
voditeljev zahtevali, da se nas za-
podi med brezverce. 

Nismo jim storili te usluge, tem-
več zvesto smo vztrajali na svoiem 
stališču, trdno verujoč, da resnica 
končno vendarle prodre. 

In sedaj je zbog klerikalne slepa-
rije prodrla. 

Ofieielno se je zvezala kl-rkalna 
stranka z brer^rsklml soij-iisti in 
komunisti, ki ;..htevajo civilen za-
kon, ki ne priznavajo Boga in kate-
rih učitelji so na Ruskem upeljali, da 
se otr°k ne sme krstiti. 

Beli očitno in boli: nesramno pač 
ni mogla pogasiti klerikalna stran-
ka svojega krščanskega stališča ka-
kor sedaj, ko pomaga, da pridejo do 
moči najbolj prevratni in najbolj 
brezverski elementi. 

To izdajrtvo nad krščanstvom ne 
sme biti nikdar pozabljeno in dolž-
nost vsakega borca Stare pravde je, 
da na to brezprimerno idejno slepa-
rijo onozori vse ljudstvo. 

Velika slepariia je bila izvšena, 
ko je Brodar zahteval izvoz ž'vine, 
Gosar pa prepoved izvoza živ'ne. 
Toda veliko hujša sleparija se bo 
zgodila 3. decembra, kaiti ta dan 
se bo fleparilo z mislijo, ki mora biti 
nam vsem sveta, z versko mM lo. 

Kristjani! Al' je v resnici Vaše 
srce tako hkvarieno. da morete iti 
z ljudmi, ki se vežejo z brezverci sa-
mo. da dobe milijone »Mestne hra-
nilnice«? 

Kristjani! Ali je ugasla Va^a vert. 
da greste z ljudmi, ki očitno sleparijo 
naro^? 

Kdor ie poštenjak, komur je nje-
gov dušni blagor pri srcu. ta nožna 
svojo dolžnost, ta bo Šel v boj nroti 
stranki JHdskih sleparjev, proti ko-
ruptni SLS! 

Darl> za Tf^ovni 
s^lad ISCS. 

Tovariš Martin Rožman, posestnik 
Iz A rtič je poslal 400 kfon. 

Tovariš Jakob Nemec iz Okoslavc 
poslal za neimenovanega tovariša Iz 
Gorice 272 kron. 

Tovariš Josip Novak iz Jame je po-
slal 70 kron. 

Tovariš Josip Smatcel iz Predgrada 
pri Kočevju 'e nabral na šefi občinske-
ga odbora 152 kron. 

Tovsrišlca Frančiška Stare, posest-
nlca iz Srednje vasi pri Bohinju je po-
slala 40 kron. 

Skupno 934 kron! 
Tovariši, izdatki lista so vedno vc2-

jl, njegova potreba pa enako stalno 
večja. Zato je dolžnost vsakega pra-
vega pristaša kmetske misli, da je po-
žrtvovalen in da skrbi za razvoj na-
šega tiska. 

Nabirajte zato prispevke Za tiskov-
ni sklad, zbirajte darove za naš tiskov-
ni sklad In storite sploh vse. kar je v 
i'aši moči, da bo naše glavno orožje, 
naš list, vedno večji in mogočnejši! 

Vsem darovalcem pa našo Iskreno 
zahvalo in obenem toplo priznanje, za-
kaj dokazali so, da so prav razumeli 
kmetsko misel in da so jo vredni. 

Posnemajte jih! \ 

Pokraiinske vesti. 
(Podporno društvo za slovenske vl-

sokošolce v Pragi) je dovršilo letos 21. 
leto svojega obstanka. Gospod minister 
Ivan Puceli in narodni poslanci Ivan 
Majcen, Jakob Kiišar, Josip Droienflt 
In Štefan Dobnlk, ki so nameravali pri-
sostvovat! zadnjemu rednemu občnemu 
zboru društva, pa so bili slučajno za-

držani, so darovali društvu po 200 dla* 
torej skupno t*soč dinarjev. Imenom 
društva se odbor za to lepo darilo 
iskreno zahvaljuje. Za odbor: Dr. An-
drej Volkar, nam. svetnik v p. 

(Pri konstituiranju planinskih odbo-
rov), katerih člane je imenoval odde-
lek za kmetijstvo, so bili izvoljeni ta 
načelnike: za polit okraj Kamnit tov. 
Anton Cerar, posestnik ii Kamnika, tk 
politični okraj Kranj tov. Ivan Meršoi, 
posestnik v Kav.orju to za politični 
okraj Radovljica tov. Ivan Alman, po-
sestnik v Hrašah. 

(t Ciril Prijatelj.) V 30. letu svolj 
starosti je po dolgi in mukapoM 
bolezni izdihnil svojo plemenito dulo 
strokovni uradnik »Kmetijske družbe«, 
gospod Ciril Prijatelj. Pokojnik i« 
bil odličen strokovnjak, vnet za na-
predek našega kmetijstva. Zlasti se ie 
zanimal za razvoj naše živinoreje brst 
pridobil s svojim obširnim znanjem ve-
likih zaslug. Naj bo ohranjen zaslužne-
mu možu blag spomin! Iskreno sožalje 
žalujočim! 

(Ml In »Slovenski Narod«.) Bre« 
ozira na vse politične ozire smo toliko 
pošteni, da smo hvaležni tistemu, ki je 
nam sam od sebe izkazoval dobrote. 
In »Slovenski Narod« je storil to in nas 
često podpiral v našem boju. Zlasti pa 
je bila njegova podpora dragocena v 
vprašanju zveze Slovenije z morjem. 
Zato smo mu hvaležni in če se v brat-
ski slogi postavita »Jutro« in »Slove-
nec« na glavo. Naj bi storila še ta dva 
isto, pa bi tudi onadva uživala našo 
hvaležnost. Da se »Slovenec« zgraža, 
da more danes biti še hvaležnost na 
svetu, se seveda ne čudimo. Za iz-
kvarene ljudi hvaležnost pač ne ob-
stoji! 

(Iz organizacije dobrovolicev.) Nai 
tovariš Anton KržiJnik, sedaj finančni 
poltajnik pri delegaciji ministrstva fi-
nanc v Sarajevu je promoviral, dne 30. 
novembra doktorjem prava na zagreb-
ški univerzi. Čestitamo! 

(Kmetijski pouk po deželi.) Oddelek 
za kmetijstvo priredi po deželi v prvi 
polovici decembra sledeče poučne se-
stanke in predavanja: 1. V nedeljo dne 
3. decembra v Rovtah (predava pom, 
okr. ekonoma Matjašlč o pravilnem ob-
rezovanju, čiščenju, gnojenju sadnega 
drevja, o ravnanju z moštom), v Ko-
stanjevici (predava pom. okr. . ekonoma 
Ambrož o racijonelnem gnojenju) In 
v Starem trgu na Štajerskem, v župni-
šču (predava okr. ekonom Wernlg o 
perutninarstvu in prašičjereji). 2. Na 
praznik, dne 8. decembra v Mežici na 
Koroškem (predava okr. ekonom Wer-
nlg, o uporabi umetnih gnojil, o oskrbo-
vanju travnikov in umni živinoreji). 3. 
V nedeljo, dne 10. decembra v PrevaUah 
(istb ko v Mežici) in na Uncu (predava 
pom. okr. ekonoma Matjašlč, o živino-
reji). 4. V pondeljek, dne 11. decembra 
v Logatcu, v sredo dne 13. decembra v 
Gornjivas! in v četrtek dne 14. decem-
bra v Gor. Logatcu priredi praktični te-
čaj o obrezovanju sadnega drevja, pom. 
okr. ekonoma Matjašlč). 

(»Be!ež'mo kot vestni kronisti«) 
Tako konča »Slovenec« svoje zlobno 
prepisavanje klevet o tov. Puclju iz 
zagrebških in beograjskih časopisov. 
Kot vestni kronisti! To pa to! Kakor 
da ni še bilo lista, ki bi napisal o tov. 
Puclju zelo laskavih stvari. Kdaj pa se 
ti »vestni kronisti« smatrali za potreb-
no, da tudi te glasove o tov. Puclju po-
natiskujejo. O pač enkrat so to storili: 
Ona kloaka »Slov. Gospodar« je nam-
reč zadnjič ponatisnila mnenje »Ven-
kova« o tov. Puclju, toda tako, da ga 
je falotsko potvorila. Vestni kronlstil 
Ne boste razširjali podlosti in se po-
tem farizejsko opravičevali, »saj n!3 
ne rečem, saj to pravi le »Obzor«, 
»Epoha« ali »Novi list«. Ne, gospodje! 
Prijeli bomo vas, ker ste nam bllžii, ker 
so naša sodišča boljša in zanesljive]!« 
in zato smo takoj opozorili tov. Puclja, 
da vloži še za to vašo vestno oprav-
ljanje službe »kronistov«, tožbo proti 
vam. Bo vsaj izpolnjeno število tn ne 
bo odgovorni urednik »Slovenca« ob-
sojen samo dvakrat, temveč trikrat 

(Kakor kaže.) Brodar za izvoz živi-
ne, Gosar proti izvozu živine. Brodar 
pravi, da kaže vsied kmetskih glas>v 
biti za izvoz živine. Gosar pa pravi, da 
kaže vsled mestnih volilcev biti za pre-
poved izvoza živine. Ampak SLS Je 
vseeno verska stranka In seveda samo 
čisto krščanska, ki še nikoli nI izrekla 
neresnice in ki ne trpi, da bi njeni li-
sti ko »Domoljub«, »Straža« In »Slo-
venski Gospodar« pisali drugo ko res-
nico in nič drugo ko zgolj resnico. Kdor 
tega ne verjame temu ni za pomagati, 
kajti večno pogubljenje čaka vsakogar, 
ki ne verjame klerikalcem. 

(Kdo bo vse volil komuniste • LJub-
ljani.) Patentirani brezverci so komuni-
sti, vseeno jih bodo v Ljubljani volili 
vsi frančiškani, vsi jezuitje, ki so sicer 
na misijonih najbolj goreči pridigar^ 
proti »brezverskemu« »Kmetijskemu li-
stu«, dalje vsi salezijanci in iazaristl, 
vsi katebetie, vsa posvetna duhovščina 
in vsi kanoniki. Če bo volti komuniste 
tudi ljubljanski knezoškof, še ni gotovo. 



4 Draginja je posledica medvojnega zapravljanja. — Povojno varčevanje odpravi draginju 

Oitovo pa tndi ni, Se bodo v resnici 
vsi duhovniki zatajili tako zelo krščan-
sko stališče, kakor je to storila SLS, 
ko se Je zaradi milijonov »Mestne hra-
ni lce« zvezala z brezverskimi social-
nimi demokrati in še bolj brezverskimi 
komunisti. Tako nemoralne politične 
zveze pač še ni doživela Slovenija, ka-
kor Je sedanja klerikalno komunistična 
Zveza. In neizbrisen pečat sramote 
ostane na ljubljanski duhovščini če bo 
Volila komuniste. Tovariši zapomnite si 
to zvezo klerikalcev s komunisti in ka-
dar bodo na deželi govorili, da se kmet 
ne sme vezati s kmetom, če ta ne tro-
bi v klerikalni rog, tedaj jih vprašajte, 
zakaj pa da se sme vezati v Ljubljani 
gospoda celo z očitnimi brezverci! 

(Kdor še nI spoznal zavisti), ta si 
naj prebere »Slovencev« uvodnik o na-
šem občnem zboru. Ja, to je nekaj dru-
gega, kadar zboruje zvezan ali pa sa-
mostojen kmet. Občni zbor kmetske 
»veze je prinesel eno samo misel in še 
ta je bila iz »Kmetijskega lista«, naš ob-
čni zbor pa pomeni donesek k ozdrav-
ljenju našega celokupnega političnega 
Življenja v državi Pa kako naj bo tam 
modrost doma, kjer jo razlaga Stanov-
nikov atek! 

(Piscu članka »Svinje« v »Slovencu«, 
pa tudi drugim.) V »Kmetijskem listu« 
It bilo že točno opisano, kako stališče 
Je zavzel na kronskem svetu v Ljub-
ljani tov. Pucelj. Ce po tem, opetovano 
podanem poročilu, še vedno trdi kdo, 
da ni branil tov. Pucelj kmetskih inte-
resov, potem takemu človeku ne mo-
remo reči drugo, ko da je nevednež ali 
slobni lažnivec. — Dvoboj Pucelj-Zer-
Jiv se gloslra v Sloveniji sploh tako 
naivno in s tako neresničnimi trditva-
mi, da Je groza. Dovolili bi se zato opo-
torlti slovenske časnikarje, da si naj 
preberejo naša pojasnila, bodo vsaj de-
loma znali, zakaj gre. Povdarjamo še 
enkrat: V prvi vrsti se vrši boj med 
kmetsklml ter veleklavniškimi ln mesno 
Industrijskimi Interesi. Vprašanje dru-
gega reda pa je ozlr do konsumentov. 
Sicer pa je pojasnjeno vse v govoru 
tov. Puclja na občnem zboru SKS. 

(»Murski Straži« v vednost.) Ob-
mejno glasilo je dolžno, da piše tako, 
da pridobi za narodno misel kolikor 
mogoče ves narod ob meji. Zato ne 
sme pravo obmejno glasilo biti v služ-
bi samo ene politične stranke. Še manj 
Pa sme ponavljati za drugimi listi ne-
resnice o poslancih kake stranke. 
»Murska Straža« pa je zagrešila eno 
ko drugo in zato je naša lekcija upra-
vičena. — Upravičena pa je naša lek-
cija tudi zato, ker si dovoljuje ponatl-
skovati »Murska Straža« razne Izmiš-
ljotine drugih listov, ne da bi pri tem 
pomislila, da krade s tem čast bližnje-
mu. Neslanosti »Murske Straže« na naš 
naslov pa niso za v drugo, ko za — 
v koš! 

(»Hlapčevske duše«) Imenuje gla-
silo katoliške inteligence »Slovenec« na-
še tovariše, ki so se udeležili občnega 
zbora, našo stranko pa — neomajno de-
klo Pašiča. Tovariši, na to gnusno psov-
ko Je le en odgovor: zbirajte za tiskov-
ni sklad, da bomo mogli pred narodom 
razgaliti te klerikalne klevetnike v vsej 
njihovi nagoti. 

(Kakor kaže.) Skupno s komunisti 
prirejajo klerikalci po Ljubljani volitve. 
Ce pride le deset žensk na shod, že po-
ročajo o velikem shodu in pripišejo k 
resničnemu številu ud^ežencev ničlo. Za 
njih politiko namreč kaže, da poveča-
vajo številke — O našem občnem zboru 
pa pišejo, da se ga je udeležilo le 250 
ljudi, čeprav je bila velika dvorana 
Mestnetra doma nabito polna. O na-
sprotniku slabo pisati, je namreč po njih 
mnenju koristno. Kakor kaže, je geslo 
klerikalcev. Vseeno ne kaže. da bi re-
§111 svojo polomljeno barko, ker preveč 
so pokazali pred narodom svojo slepa-
rijo. 

(Iz Iga.) Kap je zadela v Dragi pri 
r*u tovariša Alojzija Comino, lastnika 
opekarne. Pokojnik je bil naš zvest pri-
staš In odličen zagovornik kmetske mi-
sli. Bodi mu ohranjen časten spomin! 

(Polhovgradec — Dvor.) V soboto, 
dne 25. t. m. je umrl v deželni bolnici 
za zastrupljenem krvi gospod Anton 
Kožuh, p. d. Andrejčev, mesar iz Dvora 
Pri Polhovemg-adcu v 26. letu svoje 
starosti. Pogreb, ki je bil v torek, je 
dokazal kako .ie bil rajnki pri vseh slo-
jih splošno priljubljen. Pokojnik je bil 
znan v vsej okolici ter stal vedno v 
napredno-kmetijskih vrstah. Pevski 
2bor 12 Polhovegagradca mu je zapel 
pred njegovo rojstno hišo ter na poko-
pališču žalostink!, ki sta ganili vse na-
vzoče. Da je bil pokojnik pripeljan v 
svoj rojstni kraj, gre zasluga njegove-
mu tovarišu gospodu Josipu Seidlu, po-
sestniku in trgovcu iz Sp. Šiške, ki je 
povzel v to svrho vse potrebne korake. 
Poslavljamo se od Tebe, dragi Tone, 
toda v spominu ostaneš nam nepozab-
IJen. — Naj Ti bo domača žemljica 
lahka! 

(Iz Št. JurJa ob južni železnici.) In 
teresanten shod našega domačina po-
slanca D r o f e n k a. Zvedeli smo, da je 
naš priljubljeni poslanec mimogrede v 

št. Jurju. Naprosili smo ga zato, da 
nam poroča o političnem položaju in o 
parlamentarnem delu. Radevolje je 
ustregel tov. posl. naši prošnji in takoj 
po prvi sveti maši Smo -priredili dne 
27. novembra Javen shod. Shod je bil 
lepo obiskan, saj so bili do zadnjega 
kotička napolnjeni obširni prostori naše-
ga vrlega prijatelja C e r n o v š e k a. 
Takoj po otvoritvi shoda se je opazilo, 
da so klerikalci pod vodstvom »orlov« 
mobilizirali vso svojo gardo, da bi raz-
bili shod. Kruto so se varali. Po stari 
navadi so zagnali peklenski trušč, toda 
jasna in prepričujoča izvajanja našega 
poslanca so jim zaprla sapo. Najbolj 
jih je zabolelo, ko je razkrinkal posla-
nec Drofenik vso nagoto klerikalne go-
ljufije radi carinske politike in prečital 
obe nasprotujoči si interpe'aciji kleri-
kalnih poslancev, od katerih zahteva 
zvišanje carine na izvoz živine, druga 
pa njeno znižanje. Ta konstatacija je 
tako vplivala na te politične zaslepljen-
ce, da je njih vodja Mlinarjev Korlek 
pozval svoje pristaše: »Pojdimo, kaj 
bomo tu!« Mislil je, da bo vse šlo za 
njim, toda sledilo mu je le nekaj mla-
doletnikov v vsem kakih 20. Vsi drugi 
pa so ostali na shodu, ki je trajal do 11. 
ure. Kmetje, med njimi tudi prejšnji 
klerikalci, so se ogorčeno zgražali nad 
tako politično goljufijo klerikalcev in 
uvideli, da je njih edino mesto v sta-
novski kmetski stranki, lei edino lahko z 
uspehom zastopa kmetske koristi. Ob-
žalovati je, da se pusti mladina zava-
jati od klerikalcev proti svojim lastnim 
koristim. Upamo pa, da bo mladina sko-
raj spregledala, kajti nesebično in po-
žrtvovalno delo naših kmetskih poslan-
cev jim mora odpreti oči, da bodo spo-
znali resnico, da je njih mesto edino le 
tam, kjer se vodi načelna borba za 
kmetske gospodarske koristi. Vse drugo 
pa je prazna fraza in demagoštvo. 

(Apače pri Radgoni.) V nedeljo, dne 
19. novembra je bil pri nas jako zani-
miv in dobro obiskan shod SKS. Na 
shodu je obširno poročal o stranki-
nem delovanju poslanec tov. Drofenik. 
Zborovale! so z velikim zanimanjem 
sledili izčrpnemu poročilu poslanca. Le 
par klerikalnih fantalinov je hotelo z 
naučenimi medklici motiti govornika, 
toda poslanec Drofenik je niihovo laž-
nivost in zlobo tako razkrinkal, da so 
se ti revčki ob splošni veselosti zboro-
valcev zgubili kot kafra. Zbor je izre-
kel soglasno zaupnico našim poslan-
cem in tov. ministru Puclju ter zahvalo, 
ker so se tako Živo zavzeli za ureditev 
obmeinega prometa. Po zborovanju se 
je razvila živahna debata in se je na-
prosil tovariš poslanec za razne Inter-
vencije gosnodarskega značnia. katere 
Je drage volie tudi prevzel. Oblmbil je, 
da bo vse njih želie no možnosti uve-
ljavil. Naj bo tu naglašeno, da so po-
izkušali med obmejnim Pudstvom. ki je 
popolnoma udano naši državi, politično 
delovati, to se pravi ruvariti. Poštar, 
dr. Hohniec kakor tudi znani »Čebule«, 
a so dobili »korbico« in sploh zboro-
vati niso smeli. Ker so to že slutili ne-
kateri od n'ih. so se pod tujim Imenom 
predstavljali, kakor je to storil častiti 
poslanec Pnšeniak pod imenom »Če-
bule«. Na čelu našega gibanja v Aoaškl 
kotlini, se 'e postavil obče priljubljen! 
župnik dr. Potz'nger, ki Je lepo nagla-
sil. da nam v naši državi ni treba netiti 
političnih strasti, temveč da nam je 
potrebna močna gosnodarska polit:ka. 
Z uspehom zastopa Samostoino Kme-
tijsko Stranko« v ApaSM kotlini gospod 
župnik, zato čast mu. Naj bi se ga vzeli 
dru?r! duhovnik! za vzgled. 

(Prekmurie.) Naše poslednje poro-
čilo je zbudilo med nekaterimi neje-
voljo. Obžalujemo, pa ne moremo po-
magati. Smo čisto v službi liudstva In 
ker smo spoznal!, da vsi zasebno stor-
jeni opommi nimajo pravega usoeha, 
smo morali spregovoriti ja^no !n brez-
obzirno. In to bomo storili tudi v bo-
doče, če bo zahteval ljudski interes 
tako. 

(Naši sbortl v Prekmurj«.) Opozar-
jamo vse nase tovariše na shod. ki ga 
priredi, dne 8. decembra v Murski So-
boti tov. minister P"ce'!. Tovariši vsi 
na delo, da bo uspeh shoda tem večii! 
Na^nrotnike agrarne reforme je treba 
zrušiti na v«ak način. 

(^ospod T anl5;č) je še vedno okraj-
ni glavar v Mariboru. Priporočamo ga 
stanovanjskemu uradu, ki ga naj vpra-
ša, po katerem paragrafu ima pravico 
do tako razkršniega stanovanja. Za 
danes samo to, prihodnjič pa več! 

(Kal je novpga v Mariboru?) Tova-
riš Ltpovšek je prevzel v Mariboru go-
stilno »Prešernova klet«, kier toči Iz-
borno vino in kier nudi tudi dobra mrz-
la jedila. »Prešernova Het« je postala 
sha;a1išče pristašev SKS. 

Politične vesti. 
(Notranji položaj.) Vladne krize to-

rej zopet ne bo ln naša prorokovanja, če 
sploh moremo svoje navedbe tako ime-
novat!, se točno izpolnjujejo. Hrvatski 
blok je prišel v zagato in vladne stran-
ke ve^o to, vŝ ed česar nima akcija 
Hrvatskega bloka nobene moči. Hrvat-

ski blok je to tudi spoznal in zato zo-
pet znatno popustil 

(Proiič) se ni udeležil sestanka v 
Brodu in s tem je izgubil Hrvatski blok 
vse nade takojšen uspeh. 

(Potegnjeni Korošec.) Vsled prihoda 
Radičevčev -v Beograd je nastala mož-
nost, da se združi vsa opozicija v enot-
no skupino in da s pritegnitvijo dela 
demokratske in radikalne stranke po-
vzroči odstop vlade. Gospod Korošec 
se je v ta namen tudi takoj odpeljal v 
Beograd. Toda storil bi bolje, če bi 
ostal lepo doma, kajti Pašič je Korošca 
prav grdo potegnil. Poklical je namreč 
gospoda Korošca k sebi in mu dejal: 
Ker vse kaže, da niso demokrati za-
nesljivi, sem pripravljen sprejeti Ju-
goslovanski klub v vlado. — Korošec 
je nato sklical sejo svojega kluba, ki se 
je seveda Izrekla za to, da stopi Jugo-
slovanski klub v vlado. Ta vest je po-
vzročila v vladinih krogih veliko ve-
selje, med opozicionalci pa burjo ogor-
čenja. Pašič je namreč s tem dosegel, 
da je izgubil Jugoslovanski klub pri 
opoziciji zaupanje in je zaradi tega eno-
ten nastop opozicije nemogoč. Tako je 
sam gospod Korošec pripomogel k te-
mu, da še ne bo tako kmalu vladne 
krize. Star lisjak je Pašič in gospod Ko-
rošec se naj tolaži, da ni on prvi, ka-
terega je potegnil. 

(Pogajanja) med Turki In zavezniki 
napredujejo slabo. Kakor vse kaže, bo-
do morali Turki znatno popustiti. 

(Grški ministri,) ki so bili v vladi 
za časa grško-turške vojne so bili vsled 
razsodbe vojnega sodišča usmrčeni. 
Vsled tega so zavezniki odtegnili Grški 
vsako pomoč. 

(Veliki protidraglnjskl nemiri) so Iz-
bruhnili v Dresdenu na Nemškem. Ve-
likanske množice ljudstva so se zbrale 
v posameznih okrajih mesta In poiz-
kušale opleniti trgovine. Prišlo je do 
krvavega spopada s policijo in orožni-
ki, ki so bili prisiljeni rabiti orožje. Do-
sti ljudi je bilo ranjenih. 

50 letnica 
vinarske in otvoritev 

srednje k metliške 
šole v Mariboru. 

Redka ln pomembna slavnost se je 
vršila v nedeljo dne 19. novembra v 
Mariboru. Slavila se je petdesetletnica 
obstoječega zavoda in otvorila srednja 
kmetijska šola, ki je važna kulturna 
pridobitev za nas Slovence in' za vso 
državo. Vsa svečanost se je izvršila z 
najlepšim uspehom in ob najugodnejšem 
solnčnem vremenu. 

Slavnost se je pričela že na pred-
večer z razsvetljavo šolskega poslopja, 
z baklado, petjem in godbo. Vrh Kal-
varije se je svetil v bliščečih letnicah 
1872 — 1922, po vijugasti poti do vrha 
so pa svetili lampijončki. 

V nedeljo zjutraj je bila najprej ob 
8. slovesna maša, katere so se udeležili 
učenci obeh zavodov, učiteljski zbor in 
razni gostje. Ob 10. dopoldne so se za-
čeli zbirati gostje pred glavnim vhodom 
šolskega poslopja, kjer je svirala voja-
ška godba. Zbrala se je številna druž-
ba odličnih gostov od vseh strani Slo-
venije in mnogo Mariborčanov. Točno 
ob pol 11. se je napolnila ovenčana 
šolska dvorana. Ravnatelj Zmavec je 
pozdravil s prisrčnim nagovorom došle 
goste in zastopnike oblasti, med njimi 
pokr. namestnika H r i b a r j a , načel-
nika ministrstva poljeprivrede i voda 
Aca J o v a n o v i č a , načelnika S a n -
c i n a, poslanca dr. K u k o v c a, 
M r m o 1 j o ln U r e k a, rodoljuba 
dr. T u r n e r j a , župana G r Č a r j a , 
dekana dr. U11 m a n s k y j a Iz Zagre-
ba, okr. glavarja L a j n š i č a, stol-
nega prošta M a t e k a, polkovnika 
M i l a d i n o v i č a , ravnatelja dr. M o. 
h a č e k a in K r i ž n i č a iz Križevač-
ke šole, viš. šolskega nadzornika P o -
lj a n c a in razne druge zastopnike 
uradov, korporacij, absolvente Itd. 

Pokrajinski namestnik H r i b a r je 
na to opravičil službeno zadržanega 
ministra P u c l j a , sporočil njegove 
pozdrave !n častitke zavodu ter v dalj-
šem govoru opozarjal na uspešni raz-
voj zavoda 1n na težko stališče sloven-
skih mladeničev, dokler so ga imeli 
Nemci v rokah. Končno je imenom mi-
nistra P u c l j a otvoril srednjo kmetij-
sko šo'o. Nač~Mk J o v a n o v l č je 
pozdravil soste kot ministrski referent 
za kmetijsko šolstvo, čestital doseda-
njemu zavodu in pozdravil ustanovitev 
srednje kmetijske šole, ki je največjega 
pomena za nadalinl razvoj kmetijskega 
šolstva in kmetijstva, ne samo v Slo-
venji!, ampak v vsi državi. Želel je sred-
nji kmetijski šoli mnogo vspeha. 

Ravnatelj Ž .n a v c Je prečital celo 
vrsto došlih brzojavnih pozdravov, 
med niiml tudi dolgoletnega ravnatelja 
Zweiflerja !z Avstrije. Nato je podal v 
lepem pregledno sestavljenem referatu 
zgodovino zavoda tekom petdesetih let 
Popihal je razvoj zavoda glede gradbe-
nih del !n glede napredka pri zavodnih 
kulturah, orisal na kratko delovanje do-

sedanjih ravnateljev in podal tudi sta-
tistiko učencev. Za našo javnost je za-
nimiva njegova konštatacija, da je bilo 
v tem Slovencem namenjenem zavodu 
prepovedano gojencem govoriti sloven-
sko, čitati slovenske knjige, celo stro-
kovne. Da so mogli Slovenci slediti 
poduku, so uvedli za nje poleg dveletne 
šole še enoletni pripravljalni tečaj, ki je 
sedaj po preobratu seveda odpadel. Za-
vod šteje danes nad 20 večjih in manj-
ših zgradb in posestvo ki meri nad 
50 ha. 

Kmetijski svetnik R o h r m a n je 
govoril o kmetijskem šolstvu v Slove-
niji, opisal njega razvoj in ga primerjal 
s kmetijskim šolstvom na Cehoslova-
škem. Do preobrata smo bili v velikem 
zastoju, danes pa imamo najlepše upe, 
da se v novi naši državi povzdigne tu-
di kmetijsko šolstvo na potrebno viši-
no. Danes prednjačimo Hrvatski in Sr-
biji, ki imata razmeroma manj kmetij-
skih šol kakor Slovenija. Ako bi se na-
ši gospodarji bolj zavedali svojih dolž-
nosti nasproti svoji rodni zemlji, na-
sproti svojim sinovom ln kmet. šolam 
s tem, bi bil pritisk na kmetijske šole 
dosti večji. Obisk kmetijskih šol treba 
zanaprej sistematično organizirati in 
pospeševati od strani vseh poklicanih 
faktorjev. V Prekmurju se branijo kme-
tijske šole, dasi je njena naloga evi-
dentna. Tukaj ima učiteljstvo in du-
hovščina najlepšo priliko za narodo-
probujevalno delo. Govornik je pojas-
nil tudi postanek srednje kmetijske šo-
le, ki je važna pridobitev za Slovenijo 
in ki ima dajati nove impulze in nove 
smernice za napredek slovenskega 
kmetijstva. 

Sledila je nato obdaritev dveh za-
vodnih uslužbencev F r a s a In Ko-
m a r j a , ki sta po 44 in 26 let na šoli. 
Pokrajinski namestnik Hribar je v to-
plem nagovoru izročil obema za njeno 
zvesto službovanje po 1000 K častne 
nagrade in pohvalno pismo. 

Kmetijski svetnik Rohrman je po-
tem še nagovoril došle absolvente In 
sedanje učence z udanostno izjavo Nje-
govemu Veličanstvu kraljh Aleksadru I., 
na kar se je odpela himna. Lepo slav-
nost je zaključil pokrajinski namestnik. 

Nato so se dali gostje za spomin 
zavodu skupno fotografirati. 

Ob 1. uri se je priredil v veliki Je-
dilnici svečan banket, katerega se je 
udeležilo 70 oseb in med katerim je 
sviral vojaški orkester. Vrstile so se 
številne napitnice, od katerih je ome-
niti napitnico pokr. namestnika na kra-
lja Aleksandra in ravnatelja Zmavca 
na ministra Puclja. Sledile so napitnice 
na pokr. namestnika Hribarja, na za-
vod in učiteljstvo, itd. Ob 3. popoldne 
je bil skupni ogled vrtnarskega pod-
jetja Džamonje, kjer so gostje občudo-
vali tisoče najlepših ciklam in krizan-
tem v ondotnih silnicah. Vršil se je 
na to še ogled šolskih objektov in kul-
tur. 

Ob 5. popoldne so začeli gostje odha-
jati z najboljšimi utisl na to redko in 
lepo slavnost in z iskreno željo, da bi 
se oba zavoda, ki sta odslej naprej ve-
zana na skupno življenje ln skupno delo 
razvijala drug poleg drugega v čast ln 
slavo našega kmetijstva, pa tudi v bla-
gor naše ožje in širše domovine. 

Občinska ubožna 
preskrba. 

Eno največjih bremen, ki jih na-
laga uprava občinam, je, če izvza-
memo stroške za stvarne šolske po-
trebščine, preskrba občinskih reve-
žev. 

To dolžnost nalagajo občinam do-
movinski zakon, občinski red in naj-
novejši zakon naše države z dne 15. 
maja 1922. ki je bil razglašen v 77. 
številki »Ur. lista«. Podrobne določ-
be glede izvrševanja ubožne preskr-
be po občinah določujejo posebni de-
želni zakoni. Po tem zakonu preskr-
buje občina svoje reveže tako, da 
jim 1) daje podporo v denarju ali 
blagu, 2) da jih oskrbuje v občinski 
ubožnl hiš! ali po kakem zasebniku 
in 3) da jih pošilia od hiše do h!še, 
tako, da jedo občinski reveži danes 
ori enem, jutri pri dru?em posestni-
ku in tako po vrsti dalje, dokler ne 
začno zonet s prvim. 

Pod 1) in 2) imenovana preskrba 
ie. kakor dovolj znano, nedostatna. 
Vzrok je v tem, ker primanikuje ob-
činam denarja, pa tudi dobre volie, 
nosVrbetl zadostno za svoje reveža. 
Občinski možje se dostikrat izgovar-
jalo, da bi morale preskrbovati v 
n'ftovo občino oristojne reveže one 
občine, v katerih so mistUi leti svoje 
mlade moči in eneržlio. Toda to na-
čelo ne more obveljati, ker bi nasta'.a 
pravk zmeda in se ne bi moglo do-
srnatl. katera občina bi bila obvezana 
k vzdrževanju dotičnlh oseb na stara 
leta. 

Kot edino uporabljivo načelo za 
presojo, katera občina !e dolžna skr-
beti za reveže, je tedaj ostalo do-
movinstvo dotične osebe v času. ko 
se ne more več sama preživljati. Do-

movinska novela ls leta 1806 daje 
občinam možnost, da se snebe v pra-
vem času oseb, ki so odsotne in ki 
so se drugod naselile, Ako traja 
namreč odsotnost 10 let in če so da-
ni ostali pogoji, ki jih zahteva § 2 do-
movinske novele (to je: nepretrgano, 
prostovoljno prebivanje v drugi ob-
čini. neuživanje ubožne preskrbe v 
občini bivanja), potem more zahte-
vati dotedanja domovinska občina. 
da sprejme tako osebo občina pre-
bivanja v svojo domovinsko zvezo. 

Večina občin pa preskrbuje svoje 
reveže — občinske ubožnice so Itak 
silno redke in preproste — na ta na-
čin, da jih pusti hoditi od hiše do 
hiše. To preskrbovanje pa je za sta-
re. onemogle ljudi, zlasti pozimi na-
ravnost nesocljalno In nečloveško. 
Spe večinoma po skednjih ln v hle-
vih, prezirani in zaničevani so. Vsak 
jih sprejema v hišo z nejevoljo m 
godrnanjem. Marsikatera solza se 
potoči starim ženicam in starčkom, 
toda trdi svet se ne briga za to. 

Skrajni čas je, da prestane to ne-
človeško postopanje in da se poskrbi 
za reveže na drug, dostojnejšl način. 
Ta bi bil. da se združijo občine celih 
sodnih okrajev — v slogi Je moč — 
in se ustanove okrajne ubožnice ln 
hiralnice, v katerih bi se oskrbovali 
ubogi vsega sodnega okraja. Ker bi 
bile te v središču, bi imeli ubožci 
razen primerne oskrbe tudi zdravni-
ka pri rokah. Taki zavodi, zadostno 
dotirani z denarnimi prispevki in 
pod dobrim vodstvom, bi bili prava 
dobrota za dotične nesrečneže, pa 
tudi za posamezne občine, kajti po-
menili bi vsled sigurnih državnih 
prispevkov veliko razbremenitev 
občin. 

Da se ta namen čim preje doseže, 
smo ustanovili v Kočevju po priza-
devanju okr. glavarja društvo za 
zgradbo okrajne ubožnice In hiral-
nice. Pred kratkim se Je izvolil, pred-
sednik pripravljalnega odbora je bQ 
mestni župan, odbor, čegar člani so 
razdeljeni na mesto in okraj (sodni). 
Enako društvo se ustanavlja za sod-
ni okraj Ribnica ln so pravila ie 
odobrena od pokrajinske uprave. 

Ta društva so najbrže prva te 
vrste v Jugoslaviji in so ustanov-
ljena v spomin poroke Nj. Veličan-
stva kralja Aleksandra l. 

Ob sklepu predlagam: Kot trajni 
dohodek takim društvom naj na-
meni postavodajalec razen kazen-
skih glob zlasti n. pr. 50 odstotkov 
lovskih najemnin. Te se jrlasom lov-
skega patenta Iz leta 1849 razdele 
med zemljiške posestnike. Taka raz- ' 
delitev pa je za dotičnike brezpo-
membna. ker dobe v najboljšem slu-
čaju kakih 50 kronic, ki se dostikrat 
sproti zapijejo v gostilni. Ostanek 
lovskih najemščin pa naj bi se po-
rabil za redne občinske potrebe. Ker 
so pa ravno danes te vrste najemni-
ne visoke, bi bilo treba hiteti s takim 
zakonom. __ 

Kako moramo 
ravnati z letošnjim 

vinom! 
Vinogradniki! Letošnja vina se 

večinoma ne drže. Nekatera na zra-
ku porjave, mnoga vina se pa pri 
natakanju tudi vlečejo. Kaj je temu 
vzrok? Letošnje skrajno slabo vre-
me med trgatvijo, ker je prišlo v vi-
no veliko zemlje, gnilobe oz. kvar-
ljivih glivic in bakterij, ki so edini 
povzročitelji omenjenih bolezni v 
njem. Kako se Je treba nam ravnati: 

1. Vino moramo pretočiti in sicer 
letos preje kakor druga leta. (Prve 
dni decembra.) S tem smo odpra-
vili največjo nevarnost, oz. nesnago 
iz vina. 

2. Pred pretakanjem nam je na-
praviti poskus na stanovitnost vina 
in sicer za vsak sod posebej s tem, 
da vzamemo za poskušnjo po 1 koza-
rec vina ln ga denemo na svetlo. V 
slučaju, da vino porjavi v nJem, mo-
ramo žveplati. Vzeti je na polovnjak 
(3 hI) V. — treščice azbestnega 
žvepla, ki tehta 20 g. (25 treščlc gre 
na pol kg); sicer odvisi količina 
žvepla od stanovitnosti vina samega. 
Na vsak način naj se pa žvepla dva-
krat, polovico, ko je sod še prazen, 
drugo pa, ko je sod na pol 

3. Ako se vino vleče, (kakor olje) 
potem naj se ga pri pretakanju moč-
no prezrači (skozi cedilo, sftoj, se-
veda se mora obenem tudi zmerno 
žveplati. Mnogokrat se tako vino 
noče spomladi čistiti, potem naj se 
doda vinu 10 g. tanina (čreslovine) 
na 1 hI. in čez par dni se pa čisti z 
želatino (10 do 15 g želatine na 1 h'). 

4. V novejšem času rabimo tudi 
z uspehom — »natrijev blsulUt« (bel 
prah, ki močno diši po žveplu) na-
mesto žvepla. Ako smo vino premalo 
žveplali ali celo pozabili žveplati ta 
je vino v sodu porjavelo, potem ra» 
bimo bisulfit in sicer od 2 do 5 g V 
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akl, naSa mot in dobrobit sta aiogoča samo t res t= oiji vsega oftrtniikega itanu. 

1 hI Bisulflt se raitop! v vodi (en 
fietrt 1 vode) ter se vl'ie v sod, (ka-
teremn smo odvzeli škaf vina), se 
dobro premeša, zalije in zabije. V 
vinu se namreč potem razvije isti 
hud plin, kakor če bi žveplali, kateri 
uniči vse kvarljive bakterije v njem. 

5„ Sode moramo držati vedno 
polne in snažne. 

6. Žveplana vina je piti šele po 
6 tednih po žveplanju, pretakanju, 
ko se žveplo izgubi iz vina (vsede 
na dno). 

sena po trfnih cenah povečan Cist do-
biček v iznosu 8400 K pro ha. Ta dubi-
ček je dosežen samo vsled gnojenja. Še 
večji Čisti dobiček pa je dalo gnojenje 
s 500 kg Thomasove žlindre in 230 kg 
kalijeve soli. Na en hektar se Je pride-
lalo 7113 kg sena in otave, torej 2476 
kg sena več kot na negnojeni površini, 
kar odgovarja čistemu dobičku v zne-

Misel zadružnih premovanj je bila 
letos jako srečna. Pri zadružnih premo-
vanjih dobe odlikovanja le oni živino-
rejci, ki so s svojim trajnim delom pri-
spevali k napredku živinoreje, medtem 
ko so priznanja pri okrajnih premo-
vanjih včasih bolj od naključja odvisna, 
ker se podeljujejo tudi za slučajne, to-
rej ne trajne uspehe. 

Najlepšo živino je to leto pokazala 
ž i v i n o r e j s k a z a d r u g a v S o -
dra žic i . Posebno prijetno nas je na 
premovanju v Sodražici iznenadila pre-
cejšnja izenačenost prignanega materi-
jah; žival je bila živali podobna. To 
znači lep napredek, ki naj zadrugo 
spodbuja, da nadaljuje svoje delo po za-
črtani poti. Dobro znamenje je bilo za-
dostno število razstavljenih bikov, ki 
so večinoma dosegli lepa priznanja. 
Prav posebej moramo omenjati dve in 
pol leti starega sivca. ki ga redi M o -
d i c Urban od Sv. Gregorja. To je da-
nes morda najkrasnejši bik na vsem 
Dolenjskem. Zadost širok in globok, je 
dobil prisojenih 29 jednot in 250 dinar-
jev nagrade. 

Glede uspeha stoji na drugem me-
stu ž i v i n o r e j s k a z a d r u g a v 
S t r u g a h , ki je z mnogoštevilnim do-
gonom matičnih krav pokazala veliko 
zanimanje. Vsled pičlejših krmskih raz-
mer so bile živali v reji nekoliko za So-
dražico, vendar se pa jasno kaže sta-
len napredek kot vpliv dobro organizi-
ranega podrobnega dela. Ta zadruga 
(načelnik Fr. Hočevar) že nekaj časa 
sem slovi po tem, da je pri nakupu ln 
dodelitvi plemenskih bikov silno izbirč-
na. V doslednem zasledovanju tega ci-
lja je dosegla zadružna živina zaslužen 
sloves med dolenjskimi živinorejci. Šte-
vilo bikov, ki jih je zadruga razstavila, 
sicer ni bilo visoko, a vsi so bili prvo-
vrstni. Omeniti je, da se je pri tej za-
drugi premovanje vršilo na podlagi ma-
tične knjige, tako da ga je smatrati kot 
redno revizijo plemenskih živali v smi-
slu zadružnih pravil. 

Jako lepa je bila r a z s t a v a g o -
v e d i v Št. Jurju ob juž. žel., ka-
tero je priredil živinorejski odsek tam-
kajšnje kmetijske podružnice. Je to naj-
mlajša, pa veliko obetajoča živinorej-
ska organizacija. Letošnjo pomlad se je 
Izvršil vpis najboljših živali v matično 
knjigo in že letošnjo jesen je podruž-
nica vprizorila razstavo vpisane živine. 

Gospodarstvo. 
(Prevoz živinske krme po znižanih 

cenah.) Pokrajinska uprava za Slove-
nijo, oddelek za kmetijstvo v Ljubljani 
naznanja, da veljajo uverenja za pre-
voz Živinske krme po znižani tarifi 5z 
Vzhodne Slavonije, Podunavja in Bosne 
za vse proge državne in južne želez-
nice šele od dne 1. decembri t. I. da-
lje. — Po naročilu pokr. namestnika, 
šef oddelka za kmetijstvo: Sancin, s. r. 

(Zakaj pada dinar?) Kakor znano, 
je v zadnjem tednu naš denar zelo pa-
del. Pomočnik finančnega ministra po-
roča, da so padec dinarja zakrivili ban-
čni špekulanti iz Zagreba in Dalmacije, 
ki so iztihotapiii velikanske množine 
našega denarja v tujino in ga tam ku-
poma vrgli na trg ter s tem povzročili 

sku 19.200 K na hektar. Tak./ 
ske dohodke da gnojenje. , 

Kmetovalci upoštevajte te številke,' 
katere so dale polzkušnje ter pogn ĵiL 
svoje travnike sedaj s Thbrnasovo 
žlindro in kalijevo soljo, oziroma kajni-
tom, kakor smo opisali, da ne bo takesa 
pomanjkanja krme. kakor ga občutimo 
letos. 

To se je zgodilo ob priliki obiska srb-
skih kmetovalcev, ki so bili polni hvale 
o razstavljenem materijah. Naloga od-
seka je delovati na zboljšanje mlečno-
sti pri pomurski pasmi. Odsek živahno 
deluje ob velikem zanimanju okoliškega 
prebivalstva. Razstavljene živali so nu-
dile lepo sliko, zlasti kar se rastnosti 
tiče. Osobito sta vzbujala zanimanje 
dva starejša bika, šestletni pšenič^e 
barve ter štiriletni sivec (lastnika Ur-
lep in Rozman). Živinorejski odsek ima 
hvaležno pol.ie: razven zvišanja mleč-
nosti bo treba delovati tudi na večje 
izenač-n;e zunanjih oblik. Vsekakor pa 
imamo tukaj že danes dobro vzrejeva-
lišče za p'emcn"ke bî e pomurske pas-
me, s čemur ie napravljen važen korak 
k osamosvojitvi. 

Prav lepo se je obneslo premovanje 
v Cešnjici, kjer je pokazala ž i v i n o -
r e j s k a z a d r u g a v Se l c ih svo-
jo živino. Ta zadruga je najstarejša ži-
vinorejska zadruga v Sloveniji in raz-
polaga trenotno brezdvomno čez naj-
boljši nlemenski materijal na Gorenj-
skem. Vrl~d tega jo je smatrati za važ-
no oporišče pri nadaljnem pospeševal-
nem delu na Oor^njskem. ZalaeaM !o 
bo treba z najboljšimi plemenjaki in jo 
spodbujati k marljivemu delu s pre-
davanji. tečaii itd. V tem slučaju bo sel-
ška dolina lahko postala zakladnica za 
plemensko živino ostale Gorenjske. Na 
razstavi smo videli precej lepe, zastav-
ne bike, krave so bile srednje težke in 
lepe ter z vsemi znaki povoljne po-
vprečne mlečnosti. Iz tega materijala 
lahko zadrugn pri smotrenem delu čez 
nekaj let vzgoji prvovrstno plem°n«ko 
živino, za katero bo našla prav lahko 
dobrih odjemalcev. 

O živinski r a z s t a v i na Bledu 
sem obširno poročal na drugem mestu. 

Omeniti mi je še p r e m o v a n j e v 
M a r e n b e r g u , za katerega se Je 
tamkajšnji okrajni zastop že tri leta po-
tegoval. Pokazalo se je, da je bilo 
splošno pregledovanje silno potrebno 
kaiti ugotovilo se Je silno pomanjkanje 
dobrih bikov, navzlic temu, da so dani 
v okraju vsi pogoji za uspešen razvoj 
živinoreje. V okral je treba zanesti le 
podrobno d"lo potom pouka in nasveta 
pri plemenskem odbiraniu in pravilni 
vzgoji plemenskega naraščaja. Pridobi-
ti Je za rejsko delo boljše posestnike, 
ki naj začnejo med seboj tekmovati. Za-

padec dinarja. Gospod Plavšič pravi 
dalje, da je dosti teh špekulantov že 
zasledil in zato občutno kaznoval že 
preko 13 bank in menjalnic. (Da so med 
temi bankami tudi klerikalne, se razu-
me samopnsebi. Op. ured.) Ne reče-
mo, da ni špekulacija bnnk sokriva na 
padcu dinarja, ampak glavni vzrok ni 
tam. Padec dinarja je nastal v prvi vr-
sti zaradi tega, ker noveč uvažamo, 
skoraj ničesar pa ne Izvažamo. In uva-
žamo celo take reči, ki jih imamo doma 
v izobilju. Kupujemo drago in vrhu te-
ga slabo amerikansko mast, naše pa ne 
pustimo izvažati. Lani smo samo no-
vembra meseca izvozili preko 45.0T0 
svinj, letos pa nič. Ni čuda, da pada 
potem dinar. Ta brezmiselna gospodar-
ska politika, da prepovedujemo izvoz 
pridelkov in da uvažamo to, kar imamo 

Thomasovo žlindro in kalijevo sol, 
Jroira kajnit se sme pred troSer.Jem 

imešati. Ta 2mes se pa mora v teku 24 
ur raztrositi, drugače se sprime v trde 
kepe. Čas za trošenje je najbolli sedaj 
pred snegom. Po snegu se sme le tedaj 
trositi, če ga je malo in če Je zemji-
šče bolj ravno. 

Ing. F. VonSlna. Grm. 

enkrat pa Je neobhodno potrebno spra-
viti v roke zanesljivih rejcev nekaj do-
brih plemenjakov. Okrajni zastop se Je 
izjavil pripravljenega v to svrho tudi 
denarno žrtvovati k nakupu plemenju-
kov. 

Pri vsakem premovanju je imel ži-
vinorejski referent primeren poučni go-
vor o utislh premovanja ter dajal na-
svete za nadaljno delo. V Sodražici in 
Strugah se je premovanja udeležil tudi 
šef kmetijskega oddelka, ki Je obljubil 
moralno in materijairto oporo, dok'er 
bodo zadruge smotreno in uspešno iz-
vrSevale svoje naloge. 

H koncu poročila naj omenim še sle-
deče: Letošnia premovanja so jasno po-
kazala vrednost organiziranega podrob-
nega dela. Materijal pri živinorejskih 
zadrugah nas je o tem zadostno prepri-
čal. Za tako delo pa ni treba ravno za-
druge, opravljajo ga lahko živinorejski 
odseki pri občinah ali podružnicah, 
glavno je, da se začne delo pravilns 
plemenske odbire in nabava dobrih ple-
menjakov resno In smotreno Izvrševa-
ti. Samo besede danes ne zadostujejo 
več, treba praktičnega izvajanja. Kjer 
si krajevni faktorji niso na jasnem, že-
lijo pa napredka ter se podrobnega de-
la ne ustrašijo, naj povabijo pristojnega 
živinorejskega Inštruktorja a'i okrajne-
ga ekonoma, ki bo dal podrobna navo-
dila. 

Niso blie mnogoštevilne letošnje ži-
vinorejske prireditve, a vršile so se ve-
činoma v oporiščih naše živinoreje in 
so zaraditega silno važne. Če bomo 
imeli enkrat doma dobro urejena vzre-
jevališča, prestali smo najhujšo krizo v 
naši živinoreji, kajti dosegli smo d"lno 
osamosvojitev tudi na tem polju. Do-
sedaj so boljši naši živinorejci v števil-
nih slučajih dokazali, da znajo tudi oni 
vzrejatl dobre bike, ki se lahko pokaže-
jo pred v?akirn še tako kritičnim oče-
som. Dal Bog, da najdemo med živino-
rejci še dosti razumnih In pridnih sode-
lavcev, ki bodo svoje zmožnosti posta-
vili v službo domače živinoreje. To je 
domoliubno delo prve vrste, v korist 
kmetskemu stanu kakor tudi ugledu na-
še pokrajine, od katere pričakujejo naši 
južni bratje z vso pravico potrebnega 
napredka in novih pobud. 

Ing. Jos. Z i d a n š e k, 
živinorejski nadzornik. 

doma v izobilju, pa se vrši vrhu tega 
pod geriom socijalnega dela. Gluoost, 
da ji ni primera. Uradniško vprašanje 
se ne da rešiti z nobeno stvarjo tako 
hitro In temeHto ko z dvigom valute. 
Sedaj pa pride socijalni minister pa z 
uvozom masti In prepovedjo izvoza 
svinj ruši valuto, fte^rfčno, naša gospo-
darska politika stoji na glavi. 

(Obvezi rolhtnl tečaj) na državni 
podkovski Šoli se prične dne 1. januarja 
1923. — Za vstop v tečaj je vložiti na 
vodstvo državne por'kovske šole v 
Ljub'Jani do 10. decembra 1922 prošnjo 
ter ji priložiti: 1. rojstni in krstni list, 
2. domovinski list, 3. zadnje šolsko iz-
pričevalo, 4. učno izpričevalo, 5. ubo?-
nl list in 6. nravstveno izpričevalo. Po-
uk v podkovski Soli je brezvlačen. 
Učenci dobivajo redno državne podpo-

r 

n ter imajo prosto stanovanj« v ta« 
vodu. Skrbet! pa morajo sami za brano 
In potrebne učne knjige. Poleg podkov-
stva se poučuje kot neobvezen pred-
met ogledovanje klavne živine in mesa. 
Prošnjo je kolkovatl s kolekom za 13.— 
Din, vsako prilogo pa s kolekom za 
l . _ Din. — Vodstvo državne podkov-
ske šole v Ljubljani. 

Modro galico 
garantirano 98 do 99 odstotno, od-
daja po znižanih cenah zadruga 
»Ekonom«, Ljubljana, Kolodvorska 
ulica 7, vsem Članom »Ekonoma«. 

(Ljubljanski trg.) Cena moki je na-
rasla, zato je cena govejega mesa zo-
pet padla. Pripomin''amo. da je izvo* 
goveje živine prost, kakor ie bil in da 
je v tem oziru vlada popolnoma bret 
krivde. Kakor pri nas, tako je bila po 
vsej Fvropi suša in zato ,-e povsodi po-
man-1<an:e krme. Zato trdi povsodi pro-
dajajo živino, ki Je splošno izgubila na 
ceni. Preveč se povsod ponuja živina 
in zato je izvoz govele živine padel 
Upati pa je. da se cene živini skoraj 
poplavijo. Na liubljanskem trgu so bile 
sledeče cene: Goveje meso od 48 do 
44 kron, slanina od 105 do 110 kron, 
amerikanska mast 94 (pa nI dosti vred-
na). domača mast 120. moka št. 0 25 in 
sladkor (pesek) 66, v kockah pa 74 K. 
Špecerijsko blago Je ostalo nelzprcae-
njeno. 

(Tedensko poročilo z žitnega trga.) 
Zagreb, dne 27. novembra. Vsled padca 
dinarja je trgovina oživela ln vse cene 
so napredovale. Pšenica se Je tržila z 
vojvodinskih postaj od 1550 do 1600 K. 
Rž je veljala v Zagrebu 1550. Oves lat 
skladišč v Zagrebu 1150 do 1200 kron. 
S postaje v Bačkl ie veljala nova po-
sušena koruza 1050 kron. Moka §t O 
le bila po 24.75 do 25 kron za kg. otro-
bi pa od 950 do 1200, vse z zagrebške 
posta'e. 

(Dunajski trg.) Ž i v i n a : Voli od 6 
do 12 tisoč, krave od 6 do 10 tiso«, 
biki od 6200 do 11.000 kron za kg žive 
teže. Meso : goveje od 14 do 32 tisoč, 
telečje od 21 do 32. ovčje od 14 do 24, 
svinjsko od 35 do 44, prekafeno od 35 
do 44 in slanina od 35 do 40 tisoč kron. 
Sirovo mas lo od 56 do 64 tisoč ln 
maslo od 27 do 28 tisoč kron. Z e l e -
n j a v a : kromoir od 650 do 900. zelje 
od 1200 do 1500, Jedilne buče od 2 do 
3 tisoč in čebula od 2̂ 00 do 3601 kron. 
S a d j e : iabolka od 900 do 4400. hru-
ške od 1101 do 6000. orehi od 7 do 10 
tisoč, fige od 12 do 14 tisoč in kostanji 
od 3000 do 4P00 kron za kilogram. (Vse 
cene v avstrijskih kronah.) 

(Cene naplriu) je znatno znižala pa-
pirnica v Vevčah, ker je tekom zadnje-
ga narastka dinarja nakupila potrebne 
sirovine v tujini. 

(S'ovenska hanka) Je prešla v roke 
gospodarjev »Slavenske banke«, ki le 
čisto demokratska. Vseeno pa govore 
na ljubljanskih shodih, kako so demo-
krati proti bankam. Verjamemo, da pro-
ti tistim, ki niso njihove. 

(Avstrijske številke.) Draginja H 
padla v Avstriji zopet za 6 odstotkov. 
Kliub temu pa se je kruh podražil za 
240 kron (za 1% kg) in velja sedal 
Mebček 6900 avstr. kron. Vsled zmanj-
šanja indeksne Itevilke, po kateri se 
odmerjajo plače, prihrani država zopet 
60.000 milijonom ^vstr. kron Vsak vo-
jak stane Avstrijo letno 16.600.000 K. 
Ena 2lata krona Je vredna 14.940 pa-
pirnatih. V prometu je bankovcev za 
2,979.000,000.000 avstrijskih kron, to je 
skoraj za tri bilijone. 

Kniiievnost. 
(Mafja Valjavec: Izbrani spisi ta 

mladino.) Priredila Franc Erjavec la 
Pavel Flere. Z risbami okrasil Rajko 
Šublc. Tiskala, izdala in založila Uči-
teljska tiskarna. Cena elegantno veza-
ni knjigi 30 D. Učiteljska tiskarna se Je 
lotila hvaležne nalegs, da nam izda vse 
slovenske klasike v elegantni in ilustri-
rani maldinski izdaji, ki jo urejujeta in 
prirejata Fr. Erjavec in Pavel Flere* 
ilustrirajo pa naši najboljši umetniki. 
Za Levstikom in Erjavcem Je izšel se-
daj Matja Valjavec. Izbranim njegovim 
pesmim je dodano več narodnih pripo-
vedk, ki so značilne za našega klasič-
nega nabirate];a narodnega blaga. V 
Valjavčeva dela uvaja bralca obširen, 
doslej naiizčrpncjšl pesnikov Življenje-
pis, zaključuje jih pa podroben »Tol-
ira2«. Knjigo krasi 13 lepih risb našega 
nadarjenega grafika R. Šubica, ki stopa 
s tem delom prvič pred slovensko jav-
nost. Knjigo priporočamo. 

(D.\ J. Štolba: Siarl grehi.) Veselo-
igra v treh dejanjih. Preložil Fr. Gove-
kar. V Ljubljani 1923. Izdaja Zveza kul-
turnih društev v Ljubljani. Založila 
Tiskovna zadruga v Ljubljani. Cena 7 
dinarjev, po pošti 75 para več. Zgoraj 
omenjena veseloigra, ki je pravkar iz-
šla v založbi Tiskovne zadruge v Ljub. 
ljani, bo dobro služila vsem deželnim 
odrom in je zato toplo priporočamo. 

Gnojimo travnike! 
Rodovitnost naših travnikov je zad-

nje čase močno popustila. Travniški pri-
delki na senu in otavi so močno padli. 
Posledica tega se že prav močno občuti 
pri živinoreji, ker je ravno pridelala 
kakovostno in množinsko dobre krine 
na travnikih in na njivah podlaga uspeš-
ne živinoreje. Travniški pridelek je bil 
posebno lansko in letošnje leto skrajno 
slab in nezadosten. Krivda temu se 
Splošno pripisuje veliki poletni suši. 

Pomanjkanje dežja v poletnih mese-
cih je res vzrok slabemu pridelku. Dru-
gi večji vzrok je pa ta. da je travniška 
žemlja vsled nezadostnega skrajno po-
manjkljivega gnojenja močno Izčrpana. 
Nedostajalo je domačih gnojil, primanj-
kovalo Je pa Sstotako umetnih gnojil. 
Da napravimo travnike zopet rodovitne 
ter da dvignemo travniške pridelke, mo-
ramo travnike predvsem močno zagno-
flti. Kdor pridela v svojem gospodarstvu 
dovolj domačih gnojil, bo moral gleda-
ti na to, da pognoii t njimi vsakoletno 
menjaje vsaj mali del travnikov, ostale 
travnike pa z umetnimi gnojili. Toda 
koliko gospodarjev pa pridela dovolj 
domačega gnoja, da bi ga imeli 2a trav-
nike na razpolago. Premnogo gospodar-
jev Je, kateri nimajo gnoja niti za nji-
ve. V tem primeru so navezani na umet-
na gnojila, posebno, ker so danes umet-
na gnojila na razpolago, ki vrhu tega 
niso niti toliko poskočila v ceni kakor 
seno. Dandanašnji mora pač vsak raz-
umen gospodar uvideti, da ne more sha-
jati bre2 umetnih gnojil, če hoče količ-
kaj dvigniti rodovitnost svojih zemljišč 
in če noče svoje zemlje še nadalje iz-
mozgavatl in izčrpavat:. Svojo zemljo 
mora založiti izdatno z rastlinskimi re-
dlinimi snovmi v taki obliki, v kateri so 
one najcenejše, to ie v obliki umetnih 
gnojil. Kdor tega ne uvidi temu pač ni 
pomoči, njega gospodarstvo bo šlo go-
tovo rakovo pot, kmetija mu bo vedno 
manj nesla. 

Gledati je na to, da se gnoji travnik 
X fosfornatiml, kalijevimi in dušična tirni 
umetnimi gnojili, ker je le v tem sluča-
ju pričakovati popolen uspeh gnojenja. 
Posebno za gnojenje travnikov s fosfor-
natiml in kalijevimi gnojili je sedanji 
čas, do konca zime, najprikladnejši, ker 
pade črez zimo obilo moče, ki raztopi 
pravočasno ta gnojila v zemlji, da so 
ona do pričetka rasti že rastlinam na 
razpolago. V zgodnji spomladi, predno 
pnčne rastlinska rast, pa je gnojiti še z 
apnenim dušikom. 

V prvi vrsti nam Je skrbeti, da pre-
skrbimo travnike zadosti s fosfornatiml 
gnojili. Za to gnojenje pride v prvi vr-
sti v poštev: Thomasova žlindra, kate-
ro se trosi sedaj, oziroma koncem zime. 
Ta Thomasova žlindra ne deluje samo 
radi svoje vsebine na fosforovi kislini, 
temveč deluje v njej tudi apno, kar je 
telo važno za naše zemlje, ki so veči-
noma revna na apnu. Gnojenje s Tho-
tnasovo žlindro da tudi krmo, ki je bo-
gatejša na pepelu, radi Česar taka krma 
pri živini več izda, posebno pri mladi 
Živini, ker pospešuje tvorbo kosti. Ima-
mo pa tudi druge dobre strani lega gno-
jenja, namreč to, da pridelamo vsled te-
ga gnojenja boljši hlevski gnoj, s Če-
mur zopet izboljšamo naše njivske 
Zemlje in povečamo tako njih rodovit-
nost. 

Za težke zemlje se vzame mesto 
Thomasove žlindre superfosfat. 

Rastline pa ne rabijo sedaj samo 
gnojenja s fosforovo kislino, temveč tu-
di velike množine kalija, s katerim 
gnojimo ravno sedaj. Samo od Thoma-
sove žlindre ni pričakovati pop-jlnega 
uspeha. Veliko večji uspeh dosežemo, 
Ce gnojimo travnike v jeseni s Thorna-
»ovo žlindro in s kalijevo soljo, vrnu 
tega pa še spomladi z apnenim duši-
kom. Le pri takem gnojenju dosežemo 
popolen uspeh in se nam vsako gnojilo 
Obrestuje v polni meri. Na travnike da-
mo na hektar vsaj od 5 do 6 centov 
Thomasove Žlindre in 2 do 3 cente ka-
lijeve soli. Če pa je zemlja bolj pešče-
na, tedaj se vzame mesto kalijeve soli 
6 do 8 stotov kajnita. 

Da se kljub suši s takim gnojenjem 
da vseeno pridelati na travnikih obilo 
»ena, nam kažejo gnojilni poizkusi, ki so 
se napravili letos na posestvu državne 
kmetijske šole na Grmu. Nepognojene 
površine so dale skupnega pridelka na 
»enu in otavi 4637 kg na hektar. Trav-
nik gnojen z 500 kg Thomasove žlindre 
ta 700 kg kajnita pa je dal na hektar 
6085 kg pridelka, torej 1448 kg več, kar 
odgovarja, če računamo ceno gnojil in 

Premovanje govedi v letu 1922. 
Vsled pomanjkanja krme, ki le na-

stopilo po hudi suši iz tega izvirajoče 
slabe kakovosti goveje živine, se pre-
movanja v letu 1921 niso vršila. V to 
namenjena denarna sredstva so se po-
rabila za vzdrževanje najboljših in naj-
lepših starejših plemenskih bikov, kar 
bo splošnosti gotovo več koristilo. 

Nič kaj boljše niso bile prehranje-
valne razmere letošnjo jesen. Vsled po-
manjkanja krme je bila živina v jako 

Seznam 

bornem stanju. Radi tega ni imelo po-
mena spbšnth premovanj v velikem 
številu prirejati. Pač pa so se po vse) 
Sloveniji na jesen vršila licencovanja 
bikov, združena s premovanjem naj-
boljših plemenjakov, ker upamo na ta 
način rešiti zopet nekaj starejših bikov 
pred predčasno odprodajo. 

S p l o š n a p r e g l e d o v a n j a in 
p r e m o v a n j a goveje živine, na ka-
tera je bil dognan tudi ženski materijal, 

| so se vršila letošnjo jesen na šestih kra-
jih ln sicer: živinska razstava na Bledu, 
za katero je prispevalo in jo omogočilo 
kmetijsko ministrstvo, dalje prva raz-
stava matične živine v Št. Jurju ob juž. 
žel.; zadružna premovanja v Selcih, So-
dražici in Strugah ter okrajno premo-
vanje v Marenbergu. 

Uspeh teh premovanj ie razviden iz 
sledečega seznama: 

o premovanju goveje živine v letu 1922. 
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1 8 / 9 . Bled društveno 16 52 28 96 11 22 18 51 
rudeče 
cikasta 
aorenl. 

6710 — — — - 6710 Za politični okraj 
Radovljica. 

2 11/9 Št. Jurij ob j. ž. društveno 5 42 19 66 5 39 19 63 
siva pše-
nična po-
murska 

4610 — — — — 4610 
Za člane živinorej. od-
sfka kmet. podružnice 

Št Jurij ob |u*. tel. 

3 29./9 Marenberg okrajno 9 13 9 31 8 U 6 25 bela 2000 1640 250 — — J89U Za sodnijski okraj 
Menenberg 

4 3./10 Češnjica 2adruŽno 6 29 17 52 6 1P 5 29 
rudeče 
cikasta 
qoreni 

2000 — M* 270 2270 
Samo za člane 

živinorejske 2adruge 
Selca 

5 5/10 Sodražica zadružno 18 21 21 63 17 24 18 59 siva 3250 — — - 495 3745 
Samo za člane 

ttvtnorelskih zadrug 
na Doleniskem 

6 syio. Struge zadružno 8 58 25 91 8 49 20 77 siva 3500 500 500 325 4325 
Samo zn člane 

živinorejskih zadrug 
ha Dolenjskem 



Nobena ideja fn nobena misel ni zmagala brez žrtve. Zato bodite, kmetje, požrtvovalni! 
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Delniška glavnica: Din 60,000.000. 

Podružnico: 
Bled 

Cavtat 
Celje 

Dubrovnik 
ErcegnovI 

Jelša 

Rezerva: Din 30,000.000. 

Jesenice 
Korčula 

Kotor 
Kranj 

Ljubliana 
Maribor 

Metkovi6 

Prevalje 
Sarajevo 

Split 
Sibenik 

Tržič 
Zagreb 

AMERIKANSK1 ODDELEK. 

Naslov za brzojave: JADRANSKA. 

Afllirani zavodi t 
JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, Cortlandt Street 82, New-York City, 
BANKO YUGOSLAVO DE CHILE: Valparaiso, Antofagasta, Punta Arenas, Puerta 

Natales, Porvenir. 

Vin lo V 

dobavlia najceneje valefirgovina 
v 
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Jamstvo za vsebino I Vse vrste v zalogi I 
I8°|0 Shomasovo žlindro, 40-42°|0 kalijevo sol, 13-20% kostni 
superfosfat, 15°|0 rudninski superfosfat, I5-I7°|0 apneni dušik. 
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Motne trpežne bakrene l o t l e 
vseh vrst z Š i r o k i m i k a p a m i 

Isdelule edino 

Hotlap^Ki!! zadruga 
i L j i i i . KolcdvsrsEia ulita 2 1 

Čisti domafl izdelki I 
Stalna telesa! N i ske cenel 
S p r e j e m a j o s * v s a v to s t r o k o 

spadajoča popravka. 

sne vrsti m u stioira i 
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15°|okainit " ' 
42% Kalijevo sol 
18 °|o Tomaževa žlindra 
franko v r e č a in postaja Maribor oddaja dokler 

zaloga traja tvrdka 

Anton Tonejc in drug, Maribor 
M l i n s k a u l i c a 2 3 . 

Hadi ugodnega nakupa tuje valute najnižje cene. 

. . G a z e l a - m i l o " 
• l e n a j b o l j š i d o m a č i i z d e l e k . 

• D o b i s e v v s a k i t r g o v i n i 
* A 

Najboljši dalmatinsRl portland cement 
i z s p l i t s k e t o - E I / a h a i m o s r e d n j a s o j p o -
v a r n e o d d a l a C f c U i i U m , d a r s k a z a d r u g a 

X v U U & U A N I K O L O D V O R S K A ULICA št . 7 x 
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. E k o n o m 1 
] } ? e i n j a gospodarsa zadrugo 

Ljubljana 
Kolodvorska ulica št. 7 

tma v žaloffi: 
drobno morsko sol 

v vrečah 50—80 kg, 
debelo morsko sol 

v vrečah 50—80 kg, 
lepo suho zdravo 

koruzo, 
koruzni zdrob, 
koruzno moko, 

ajdo, 
ajdovo moko, 

k a So, 
kristalni sladkor 

v vrečah po 100 kg, 
sladkor v kockah 

po 25 in po 50 kg, 
milo za pranje, 

pšenične otrobe, 
pšenično moko 0 ,2 ,6 

(za kruh), 
pšenico, lepo, 

oves, lep, 
pristn-v svinjsko 

mast, I 
po dnevnih cenah, vedno ceneje 

kakor pri drugih trgovcih. 

Riž, kavo, olje i dr. preskrbimo 
na 2eljo vsakemu članu. 

2 šafara 
za nadzorovanje vinogradov 

sprejme 
tako j v sta lno s lužbo 

Fric Žemljic v Ljutomeru. 

w T R G O V I N A 
sena. s lame, drv, 
krompirja, s a d j a 

ln vseh drugih deželnih pridelkov 

A n d r e j O s e t , M a r i b o r , 
Aleksandrova c SL 57; telefon š t 8?. 

Kdor nas pod-
pira, podpirajmo 

tudi mi njega! 

DlMransatlanligue 

S Francoska linija 
: E M i a in naludcbneĵ a vožnia v Imrki 

Glavno zastopstvo za Jugoslavijo: 

u u. « i m j f s l i t 
VOZNE LISTKE In tozadevna pofasnila daje: 

i van Hraker, 
zastopnik v ljubi'ani. Kolodvorska ul. 41. 
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za l«to 1923 ! e i z l l a \ I 
3 Letošnja izdaja je posebno obširna In vsebuje za čitatelje bogato 
~ pouino snov. Pridejanih j » 12 beležnih listov, na koje kmetovalci 
3 lahko vpisujejo vse kmetijstva se ""'"""'•'"A 
M tičoče vaine beležke, ki ne bodo v „rMlH3 SiGilž SHUb« 
j : korist samo sedanjim gospodarjem, r |]a{{n mipjjrjjj I L ^ i O 
s ampak bodo važne tudi za naslednike. , — -
g K m e t o v a l c i l Ne pozabite, da je BlasniUova „Velika Pratika" 
3 Vaše najstarejše kmetsko glasilo. / „Pratika" se dobiva skoro v vseh || 
S trgovinah; kjer bi je pa ne bilo, naj se naroči naravnost v tiskarni 3 

1 J. Blasnika nasl. v Uubljani, Breg 12. 1 
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šaliti« • iMtllifMIHfV'«"!' ffliiuiiiiffliiiimi!i!inii',!!HHmiii!Hin!inmii!!!!nr,'''"""'''»!'',!'»m,v«"rii i 

kapital: K 20.0C0.030-— S L O V E N S K A E: s Rezerve okrog K 6,030.000*- U 
I >TER2SNA SKUPNOST S HRVATSKO ESKOMPTNO BANKO 
miiiiiiiiitiunintuiiiiKii >N SRBSKO BANKO V ZAGREBU iiimiiuiiiiuHiiiiiiiimii 
.• DENARNE VLOGE - NAKUP IN PRODAJA EFEKTOV, DEVIZ. VALUT 

I 1 I I R 1 1 A M A ^ P l P M i U l O f l n i f A B I l f f A ^ T 1 ' IZVRŠUJE VSE bančne TRA ̂ SAKOJS NAJKULANTNEJE U U U U M i v h , j t f c i ^ ^ i i i j i j s s ^ f l ^ t r r o svflfloi^« i iihium^^ 
ESKOMPT MENIC TEB3ATE/, FAKTUR - AKREDITIVI — BORZA i 
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Urednik: Jako«* Kušur. Natisnila »Zvezna tiskarna« v . ...L 


